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        666611118888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 يونيو 5  (1433 رجب 14 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس  ،ا@كتور محمد الش=يخ بيد هللالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال  الساHة ، ابتداء منةدقFق ٔ�ربعونو  Lسعو  ثلاث ساHات: التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
 ، مع توقف دام ساHة ؤ�ربعا وخمسينبعد الزوال الثامRة والخمسينوا@قFقة 

  . دقFقة، ابتداء من الساHة الرابعة وا@قFقة الثامRة بعد الزوال
  .المتعلقة _لس=ياسة العامةمRاقشة أ]س=ئ[     ::::\دول أ]عمال\دول أ]عمال\دول أ]عمال\دول أ]عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        : : : : اCلساCلساCلساCلس    رئBسرئBسرئBسرئBسا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد رئBس الحكومة المحترم،
  الس=يد وز�ر ا@وj المحترم،

  الس=يدmن المس�شارmن المحترمlان،
  السادة المس�شارون المحترمون،

نبدٔ� اليوم \لسة rاصة، لBست كالجلسات الماضية، ويتعلق أ]مر 
ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�قول . من ا@س=تور في فقرته الثالثة 100نزيل مقlضيات الفصل بت

\لسات، ولندوة الرؤساء  5ٔ�نه مخاض صعب، فقد كانت {لمكlب ٔ�كثر من 
\لسات، وكانت محاولات Hدة {لتوصل إلى منهجية مlفق Hليها  4ٔ�كثر من 

اس=ت�Rاسا _لقانون ا@اrلي واس=ت�Rاسا طبعا _لجلسة الخاصة بم�لس 
نواب، واس�شرافا ]فٓاق المس=تق�ل وحرصا Hلى التوافق المس=تمر بين من ال 

�ة مكو�ت اCلس، ٔ��لبية ومعارضة، ومن �ة ٔ�خرى بين اCلس 
  .والحكومة الموقرة

وصعب طبعا الوصول إلى �ل �رضي الجميع، وكانت {لس=يد رئBس 
إلى  الحكومة المحترم �ذٓان صاغية _س=تمرار في النقاش معنا حول التوصل

�ل �رضي أ]طراف المعنية، معارضة ؤ��لبية وحكومة، وي rٔذ بعين 
¤عتبار التجربة الماضية انطلاقا من القانون ا@اrلي السابق وكذ¢ تنزيل 

ا§ي يعطي ا]نٓ  10، وكذ¢ الفصل 100ا@س=تور الجديد بما فFه الفصل 
  . الحكومةمlنفسا ªبيرا {لمعارضة بصفة rاصة في مزاوj ¨ا¨ا ومراق�ة 

وكان النقاش مطولا حول المسا�ة الزمRية ا­صصة لهذا النقاش، فتم 
ساHات وربع، واتفقت Hليها كذ¢ ندوة  4الاتفاق في المكlب Hلى 

الرؤساء، وقالت الحكومة ٔ�نها فترة طوي[ ومم[، و_ٔ]خص مع محاور ثلاثة، 
 الزمRية فكان من أ]\دى ٔ�ن نختار موضوHا وا�دا ؤ�ن نقلص من المه[

  .حتى ي�س=نى {لمتلقي ٔ�ن يتابعنا دون عياء
ومع ذ¢، فق�ل الس=يد رئBس الحكومة المحترم هذه المسا�ة الزمRية 

بعد ذ¢ بقي هناك سؤال وهو . الطوي[ التي تم توزيعها بين الفرق البرلمانية
  . توزيع الوقت بين الس=يد رئBس الحكومة ومكو�ت مجلس المس�شار�ن

النصف {لحكومة : ذهبنا في منهجية معروفة هي المناصفةالطرح أ]ول، 
والنصف للإخوان وأ]خوات ٔ�عضاء مجلس المس�شار�ن، ولكن بعض 
الرؤساء طالبوا _لابتكار في هذه المادة ؤ�لا يتم نقل ما تم في مجلس النواب 
ؤ�ن نجد �لا توافقFا �كون فFه الثلث {لس=يد رئBس الحكومة والثلث 

يوزHان  -المعارضة وأ]�لبية  - ل�Âٔلبية، وداrل الفريقين {لمعارضة والثلث 
  .الوقت حسب ما �رونه صالحا وتعاضدا مع الفرق الصغيرة بصفة Hامة

هذا الطرح لم توافق Hليه الحكومة، ف�ش=بÅت _لمناصفة فÄ يتعلق 
ٔ�ربع (_لمسا�ة الزمRية ا­صصة لها وسمحت {لمسا�ة ٔ�ن Çكون ممططة 

  . تÉث كذ¢ Hبر التلفزةؤ�ن ) ساHات وربع
إلى هنا وصلنا، واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة {لس=يد أ]مين ليتلو Hليكم 

)Le dessert (ل عملنا، وبعد ذ¢ س=نعود إلى الموضوعÕد.  
  .تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد حميد ªوسكوس، �ٔمين اCلسالمس�شار الس=يد حميد ªوسكوس، �ٔمين اCلسالمس�شار الس=يد حميد ªوسكوس، �ٔمين اCلسالمس�شار الس=يد حميد ªوسكوس، �ٔمين اCلس
  .شكرا الس=يد الرئBس

بتاريخ  854مل رقم توصلت رئاسة اCلس بقرار {لم�لس ا@س=توري يح
المتعلق _لتعيين  02.12حول مشروع القانون التنظيمي رقم  2012يونيو  3

من ا@س=تور ا§ي  92و 49في المناصب العليا تطبيقا ٔ]حكام الفصلين 
ماي  29س=بق Cلس المس�شار�ن الموافقة Hليه في الجلسة المنعقدة بتاريخ 

 :ح اCلس ا@س=توريوصر. ، كما ٔ�حFل Hليه من مجلس النواب2012
ب نٔ ما ورد في القانون التنظيمي المشار إليه H�ٔلاه في البند الثاني من  - �ٔ 

المادة الثانية مRه، ٔ�نه يصادق Hلى تعيين المسؤولين عن المقاولات العمومFة 
الإستراتيجية، وفي المقطع أ]rير من المادة الثالثة مRه ٔ�نه يصادق Hلى تعيين 

  العمومFة �ير مطابق {ßس=تور؛المسؤولين عن المقاولات 
 .ب نٔ _قي ٔ�حكام القانون التنظيمي مطابقة {ßس=تور  - ب

ومن �ة ٔ�خرى، توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن من  ،هذا من �ة
الس=يد مåسق مجموHة ¤تحاد المغربي {لشغل بمراس[ يخبر من rلالها اCلس 

د المغربي ٔ�ن المس�شارة rديجة �امري لم تعد تن�سب CموHة ¤تحا
{لشغل، و_لتالي لم تعد لها الصفة {لتدrل ٔ�و الحديث _سم المنظمة النقابية 
في ٔ�شغال لجان مجلس المس�شار�ن ٔ�و في \لساته العامة ٔ�و تمثيل ¤تحاد 

 .المغربي {لشغل في ٔ�شغال ا{ل�ان ا@ائمة ٔ�و المؤقlة ٔ�و الحديث _سمه
Cر السادة رؤساء الفرق واªير، ٔ�ذr[ٔت الإجمالي وفي اFات _لتوقHمو

ا­صص لهم في هذه الجلسة لطرح السؤال والتعقFب _لåس=بة لجميع المحاور 
  :المس�لين بها، وهو كالتالي

  دقFقة؛ 25: فريق أ]صاj والمعاصرة -

 دقFقة؛ 20: فريق التجمع الوطني لÂٔحرار -
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 دقFقة؛ 17: الفريق ا@س=توري -

 دقFقة؛ 17: الفريق ¤شتراكي -

 دقFقة؛ F :17دراليالفريق الف  -

 دقFقة؛ 25: الفريق ¤س=تقلالي -

 دقFقة؛ 23: الفريق الحركي -

 دقFقة؛ 19: فريق التïالف ¤شتراكي -

 5نية؛ 30دقائق و 7: مجموHة ¤تحاد المغربي {لشغل -

 5نية؛30دقائق و 7: مجموHة ¤تحاد الوطني {لشغل -

 .ر الثلاثةدقFقة {لجواب والتعقFب في المحاو  60: الس=يد رئBس الحكومة -
 .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
ٔ�� قلت لكم طبعا لم يحظ بموافقة الحكومة الموقرة،  ،هذا التوزيع

_ٔ]خص في شطره المتعلق _لتوزيع _لمناصفة بين الحكومة وأ]�لبية، وكان 
زبدة لقاءات Hدة ونقاشات Hدة وخضرمة الطرح ا§ي تقدم به المكlب، 

 4والطرح ا§ي مر في نقاش مس=تفFض وطويل فFه وا§ي قدمlه �نٓفا، 
ساHات البار�ة في ندوة الرؤساء، وا§ي شارك فFه طبعا الوز�ر المكلف 
_لعلاقات مع البرلمان مشكورا، ولم يوافق طبعا Hلى Hدم المناصفة بين 

  .الحكومة واCلس فÄ يتعلق ب جٔوبة الس=يد رئBس الحكومة
  .شكرا

  .أ]نصاري؟ تفضلهناك نقطة نظام أ]س=تاذ 

        ::::المس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاري
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
،jالس=يد وز�ر ا@و  

  الس=يد الوز�ر،
  الزمFلات والزملاء،

اسمحوا لي، الس=يد الرئBس، وفي نطاق نقطة نظام، ونحن ا]نٓ نحدد 
ٔ�ن ٔ�ؤكد  طريقة اش=تغالنا في ما تبقى من الوقت في هذه الجلسة التاريخية،

في هذا اCلس ومن rلاô {لرٔ�ي العام ٔ�ننا في ندوة الرؤساء، التي كانت 
مRعقدة هذا الصباح، اتفقRا فعلا ªرؤساء الفرق Hلى الجدول ا§ي تلي 
Hلينا، Hلى ٔ�ساس ٔ�ن يق�ل رئBس الحكومة بها، وكنا تمسكRا في فرق 

لفرص بين أ]�لبية _لمناصفة، وقلنا الحوار يقlضي ٔ�ن �كون Çكافؤ ا
  . الفريقين، حكومة ومؤسسة Lشريعية، وا]نٓ نفا\ ٔ ليقال ٔ�ننا اتفقRا

احRا رئBس فريق محترم، ٔ�كد لكم، الس=يد الرئBس، في الجلسة ما هو 
)Le plan B ( ��ٔليه، وH اRس الحكمة بما اتفقBدم ق�ول الس=يد رئH عند

طرحت بدوري إشكالية عند Hدم ق�ول رئBس الحكومة، ªيف سlåصرف 
مع هذه الجلسة، ولم ٔ�تلق جوا_، ولهذا Hلينا ق�ل ٔ�ن ندrل في مسار هذه 

  .الجلسة ٔ�ن نعرف الطريقة التي سlåعامل بها
  .وشكرا

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
لBست هناك ٔ�ي مفا\ ةٔ، فهذا الجدول لم يخرج بعملية قFصرية، بل هو 

ساHة من النقاش، ؤ�� قلت ٔ�ن الحكومة  12ن��Fة مخاض طويل، ٔ�كثر من 
 تق�ل _لثلث ولا بهذا الطرح ا§ي طرحlه، والس=يد الوز�ر المكلف لم

_لعلاقات مع البرلمان فسر ذ¢، وفي اتصال هاتفي مطول مع الس=يد رئBس 
الحكومة مشكورا تمسك كذ¢ _لمناصفة مع اCلس، ولÂٔمانة ٔ�� ٔ�طرح 
هذا طبعا {لعمل دون زÕدة ولا نقصان، ولم ولن Çكون فFه ٔ�ية مفاج�ة 

 .{لسادة الرؤساء الحاضر�ن معي وهم �شهدون Hلى ذ¢
  .الس=يد الوز�ر المحترم. شكرا

        ::::الس=يد الحبBب الشو_ني، الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الحبBب الشو_ني، الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الحبBب الشو_ني، الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الحبBب الشو_ني، الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئBس
  السادة المس�شارون والمس�شارات المحترمات،

  السادة الوزراء،
دÕل Hدم إعمال التدبير ال�شاركي ا§ي نحن اليوم نعBش لحظة 

�س=تحضر الطبيعة ¤نتقالية لهذه ا{لحظة ولهذه المؤسسة _§ات، ذ¢ ٔ�ننا 
تقريبا Hلى مدى ٔ�س=بوHين من النقاش والمفاوضات كنا 	رمي إلى ٔ�ن Çكون 
هذه الجلسة Hادية Hلى غرار م�يلتها بم�لس النواب، إلا ٔ�نه ولÂٔسف 

ن الصعب ٔ�ن يبرر دس=تورÕ، من الصعب ٔ�ن الشديد اصطدمRا بمنطق م
يبرر قانونيا ٔ�و ٔ�ن يبرر _ٔ]عراف و_لتقاليد التي جرى بها العمل في هذا 

  . البرلمان العريق
و§¢، بعد مفاوضات ونقاش، الإشكال انحصر في ٔ�مر�ن، وكنت 
حريصا ٔ�شد الحرص Hلى ٔ�ن لا ٔ�حول ندوة الرؤساء التي هي بضرورة عملها 

ها ندوة تقRية تنظم العمل بين الحكومة والبرلمان، وكنت ٔ�تفادى وبطبيعة عمل 
النقاشات ذات الطبيعة الس=ياس=ية التي Çرفع من قيمة طرف دون طرف ٔ�و 
 jش �اBريد ٔ�ن تحشر الحكومة في زاوية ضيقة، إيما� مني ب نٔنا اليوم نعÇ
انتقال تقlضي إعمال لBس مRطق المغالبة، ولكن مRطق الحوار الجاد 

  :سؤول، rلصنا إلى ٔ�مر�ن ٔ�ساس=يينوالم 

التناقض أ]ول هو ٔ�نه السادة المس�شارون في ندوة الرؤساء، في  -
المعارضة تحديدا ٔ�صروا Hلى ٔ�ن Çكون حصة هذه الجلسة ٔ�كبر من حصة 
مجلس النواب، ٔ�قول ٔ�كبر ٔ]ن هذه المقارنة ٔ�ساس=ية بمنطق ا@س=تور ا§ي 

دما Hلى كافة المس=توÕت، اليوم يعطي Cلس النواب دائما وضعا مlق
  .._س=تRÅاء ما خصه به مجلس المس�شار�ن
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        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .الهدوء، ٔ�عمال العقلاء تصان عن العبث، تفضل، Õ س=يدي الهدوء

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمانالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان
احlكمنا بمنطق المقارنة إلى عمل مجلس النواب، ٔ]ن البرلمان المغربي 

غرفlين ولBس �رلمانين، والحكومة ملزمة ٔ�ن تتعامل بقدم المساواة اليوم �رلمان ب
ذªر� _لجلسة البرلمانية في مجلس النواب، . وÇكا
 الفرص بين الغرفlين

وذªر� ب نٔ الإخوة هناك Hلى مس=توى الغلاف الزمني ٔ�نهم ٔ�وقعوا الجلسة في 
ساHات ونصف، ولكن  3الحصة الطبيعية أ]س=بوعية العادية، وهي 

صطدمRا �رفض هذا المطلب وظل الإخوان المس�شارون م�شÉ�ون ا
  دقFقة لهذه الجلسة؛ 15ساHات و 4بضرورة r�ٔذ 

أ]مر الثاني، الخلاف كان حول تقس=يم هذه الحصة بين موقف  -
الحكومة ا§ي �س�Rد إلى ما جرى به العمل في العمل الرقابي العادي، 

حصة ما يترك ٔ�و ما يعطى  حFث يعلم الجميع ٔ�ن الحكومة تجيب دائما بنفس
{لسادة النواب والسادة البرلمانيين، واحlكمنا إلى تجربة الإخوان في مجلس 

لكل  %50 - 50%النواب ا§�ن اقlطعوا الحصة الزمRية بBنهم والحكومة 
منهما، وذªر� بموقف ٔ�يضا ٔ�ن المعارضة وأ]�لبية اتفقا Hلى اق�سام الحصة 

 .بBنهما _ل�ساوي
، مرة ٔ�خرى، ظل المطلب المتعلق بتقس=يم المدة لÂٔسف الشديد

الزمRية بين الحكومة والسادة المس�شار�ن المحترمين بحصة الثلث {لحكومة 
  . والثلثين {لمس�شار�ن

بطبيعة الحال موقفRا كان واضحا، وكنا حريصين Hلى ال�شاور واقترحت 
ساHات  Hليكم، الس=يد الرئBس، في هذه الجلسة الماراطونية، ا{لي هي ٔ�ربع

وزÕدة ٔ�ن تقع اس�شارة مع رئBس الحكومة، وفعلا وقع ال�شاور والس=يد 
الرئBس ب رٔيحيته ق�ل ٔ�ن يتم التعامل مع المطلب أ]ول بمرونة، لكRه رفض 
رفضا قاطعا المطلب الثاني، وقلنا اليوم عندما يقع الخلاف بين مؤسس=تين 

، هذا rلاف وقع دس=توريتين لابد ٔ�ن �كون هناك ¤حlكام إلى �ة 5لثة
  .بين مؤسس=تين دس=توريتين

لÂٔسف الشديد، صبيïة اليوم مرة ٔ�خرى فوج�نا بنفس ال�شÉث، رغم 
ٔ�ن العداد بدٔ� في العد التنازلي @خولنا إلى هذه الجلسة، وكان المفروض ٔ�ن 
يتغلب مRطق التوازن في المرونة، إذ ق�ل الس=يد الرئBس مشكورا المطلب 

الثاني _عتباره س=يؤسس لعلاقة تمييزية بين أ]ول وتحفظ Hلى المطلب 
غرفlين، الحكومة مضطرة ومجبرة دس=تورÕ ٔ�ن تتعامل معهما Hلى قدم 
المساواة في الحد أ]دنى المعقول، إلى ٔ�ن فوج�نا بطبيعة الحال بمراسلتكم، 
الس=يد الرئBس، التي تقرون فيها _ع�د تقس=يم م�ني Hلى اجتهاد، هو ٔ�نه 

  .. و ٔ�ن لا ٔ�قاطع، نحن اليوم في \لسة حوار عمومئ�رج.. ٔ��لتم Hلى

        ::::المس�شار الس=يد محمد دعيدHةالمس�شار الس=يد محمد دعيدHةالمس�شار الس=يد محمد دعيدHةالمس�شار الس=يد محمد دعيدHة
  ؟واش كا�ن البث ٔ�و لا، الس=يد الوز�ر

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  ..الله يخليكم

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
مرح�ا الس=يد المس�شار، �ير اطمئن �اي . ما كايåش، السي دعيدHة

  . �كون البث �كل ت ªٔيد

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الس=يد الرئBس، الله . rليو الس=يد الوز�ر �كمل.. الله يخليكم، ا�ترموا

        . يخليكم

  :الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
  .الس=يد وز�ر الاتصال خرج من القاHة لهذا الغرض ولهذا أ]مر

  :رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .البث هناك البت وهناك

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
  ..نحن حريصون، ما تقاطعنBش

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الله يخليك، الهدوء، الغو�اء لا تجدي . الله يخليكم، ª�ٔرمو� _لصمت

Õ س=يدي rذ مكانك، rليه �كمل وrذ الكلمة وقل ذاك . نفعا Õ س=يدي
 لا ٔ�تحكم في قRوات التلفزة، من المفروض طبعا ٔ��.. ٔ�� لBست @ي.. الشي

�كمل وrذالكلمة وقل ا{لي ابغيتي، حتى .. rلينا �سمع.. ٔ�ن �كون بث
  .تفضل أ]س=تاذ. �كمل وrذ الكلمة، نعطيك الكلمة من بعد

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
هذا اCلس الموقر، نحن  شوف، الس=يد الرئBس، ٔ�� _سم الحكومة في

  ...حريصون

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
أ]س=تاذ، الله يخليك، الله يخليك، نعطيك الكلمة من . قلها من بعد

  .ٔ�كمل الس=يد الوز�ر المحترم، كمل كمل، نعطيك الكلمة من بعد. بعد
الهدوء، الله يبارك فFكم، الهدوء، rذ الكلمة من بعد وقل ذاك الشي 

Õ س=يدي، كفى من الغو�اء، كمل، كمل، �كمل ا{لي غتقول، Õ س=يدي، 
  . وrذ الكلمة وقل هاذ الشي من الفوق، �كمل وrذ الكلمة من بعد

  .تفضل س=يدي، تفضل كمل، mبع

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
فÄ يتعلق بموضوع البث، ؤ�ذªر السادة ... فÄ يتعلق بموضوع البث

�ن المحترمين بواقعة �ديثة لما كنا في النقاش الجلسة السابقة في المس�شار 
الموضوع ال�شريع، وقع ارتباك في انطلاق هذاك البث، اليوم ¤رتباك ا§ي 
شمل هذه الجلسة إلى �دود الساHة الثانية والنصف، الحكومة ما عندهاش 
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�ادي توافق مع اCلس الموقر في طريقة تدبير هذه الجلسة، فما يمكåش 
  .نجيو نÉ�و {لناس المغاربة

ٔ�� �ادي نجلس، ملي غتوفر لي الوقت �ادي نتكلم، ملي غتوفر لي، 
  .الس=يد الرئBس، الوقت نتكلم �ادي نتكلم

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الله يخليكم، .. الله يخليكم، لا يمكن ٔ�ن �ش=تغل في جو Lسوده الغو�اء

وا الكلمة، لكم ٔ�ن لا، لا، ٔ�\لس، r  �ٔ Õذ الكلمة، الس=يد أ]س=تاذ rذ
  ....ت rٔذوا الكلمة وتقولون ما تقولوه بRBكم في

. بåشماش ؤ�عود إليك ثم إلى أ]خت بوعياد. تفضل السي بåشماش
  .تفضل الس=يد الرئBس

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماش
  .شكرا الس=يد الرئBس المحترم

  الس=يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  .را الس=يد الرئBسشك
  الس=يد الرئBس، هل تعطيني الكلمة ٔ�و لا؟

  ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
دقFقة، الله يخليكم، الله يخليكم، دعوا لي م�سع لكي ٔ�د�ر مRاقشاÇكم في 
جو Lسوده روح المسؤولية، والمنعطف الحاد ا§ي يمر مRه ا]نٓ مجلس=نا 

  .�اليا
نا م�اشر ولو ٔ�ن ٔ�ولا طبعا ٔ�� كنت ٔ�نتظر ٔ�ن �كون هناك بث لمناقشات 
طبعا ٔ�� بعثت .. هناك طبعا نقاش مذهبي وفقه$ي، وعندما يمكن ٔ�ن نتفق

بمراس[ {لس=يد رئBس الحكومة ت سBٔسا Hلى اتفاق ندوة الرؤساء ا§ي لا 
يمكن "يفرض القانون ا§ي �ش=تغل به ا]نٓ ٔ�ن Çكون الحكومة �اضرة فيها، 

نحن �ش=تغل في إطار هذا هو ا{لي يقول القانون ا@اrلي،  .."{لحكومة
  .من ا@س=تور الحالي 196الفصل 

مع ذ¢، دعوا الس=يد الوز�ر المحترم �تمم، ثم نعود إلى نقط نظام، 
عندي لائحة فيها السي الحبBب لعلج، فيها بوعياد، فيها السي بåشماش، فيها 

  . فيها فضيلي طبعا. الراضي، ولكن دعوا الس=يد الوز�ر �تمم ثم rذوا الكلمة
، الله يخليكم، نعود ٔ�رجوكم، ٔ�هيب �كم السي ٔ�دبدا الله يخليكم، و_لتالي

ٔ�هيب �كم راه في ٔ�وقات ارتفاع الحرارة لابد من التعقل والروية والرزانة، 
السي ا{لبار حتى Çكون عندك في فاس وقل ذاك الغوات .. دعو� نعود

  . دÕ¢، اهناÕ �ا\ة ٔ�خرى
الوز�ر �كمل راه قريب �كمل ثم الله يخليكم، اتفقوا معنا، rليو الس=يد 

  .نعود إلى نقط النظام ونلقاو �ل لابد نلقاو �ل لهاذ المشكلة إن شاء الله
  .تفضل الس=يد الوز�ر، اسمح لي السي بåشماش الله يخليك

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني
Råس، ب نٔ الخلاف ا§ي كان بيBا كان واضحا في إذن قلت، الس=يد الرئ

ٔ�مر�ن ٔ�ساس=يين، واسمحوا لي الس=يد الرئBس بنوع من العتاب أ]خوي 
ا§ي كما تعلمون بيRåا من الصداقة و¤�ترام ما يجعلني ٔ�سمح بهذا 

 -اليوم–الخطاب، موضوع ندوة الرؤساء في م�ل هذه الظروف {لتفعيل 
ليم ب نٔ الجديد {ßس=تور في ٔ�ول \لسة من نوعها، لBس من المعقول ال�س

تدبير الزمن �كون من طرف وا�د، ا	تهينا إلى إشكال في تدبير هذه 
العلاقة واتخذتم القرار ٕ_مضاء ما وقع Hليه اجتهاد بعض الإخوان في ندوة 
الرؤساء، مع Lسجيلي اليوم، عكس اج�ع البارح، ٔ�ن أ]�لبية كان لها 

اع�د م�دٔ� اليوم صوت واضح في تحديد موقف يعني مlفق مع الحكومة في 
المناصفة، إلى ٔ�ن فوج�نا �رساj ٔ�مضيتم فيها Hلى تقس=يم زمني يناسب 

دقFقة، مقابل  178الطرح ا§ي اعتمدتموه وهو ٔ�نه {لمس�شار�ن المحترمين 
  .دقFقة {لس=يد رئBس الحكومة 60

طبعا هذا وضع ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى Hلى ٔ�نه _لåس=بة {لحكومة لا يمكن 
ôليه ولا يمكن ق�وH ليه، ٔ]ننا اليوم في لحظة البناءH سBٔولا يمكن الت س 

ت سBٔس=ية لعلاقة مسؤوL jشارªية في ارتباط بتطبيق ا@س=تور في عملية 
  .المساءj {لس=يد رئBس الحكومة

فلهذا، نجدد الت ªٔيد Hلى ٔ�ننا مRفlحون دائما {لشراكة الإيجابية، ولكن لا 
_لاrٕلال بتطبيق نق�ل ٔ�ن تقع اخlلالات ؤ�ن 	كون شركاء فيها مرتبطة 

ا@س=تور ٔ�و مرتبطة ٕ_رساء قواHد �ير مRصفة و�ير Hادj بين غرفlين، 
  . الحكومة مسؤوj ٔ�ن Çكون ٔ�ما¨ما Hلى قدم المساواة

  .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
دقائق، كا�ن  2س عٔود إلى نقط نظام وإذا سمحتم �ادي نطبقو القانون 

  .تفضل... السي
ج، الس=يدة بوعياد، بåشماش، الراضي ثم فضيلي، عندي أ]س=تاذ لعل

  .دعيدHة
  .السي لعلج

        ::::المس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلجججج
نحن كلنا في إطار بناء المغرب، المواطنون كلهم تBشفوا اليوم Hبر البرلمان 

نحن في إطار تنزيل ا@س=تور ا§ي يعطي {لمعارضة مكانة متميزة، . الحكومة
Ç ت زمني ٔ�كثر من الحكومة، وهنا _ش قلنا ٔ�نه المعارضةFكون عندها توق

تكلم، _ش ت ٔ]نه المعارضة المكانة دÕل ا0تمييز كتعطى لها في هذه الق�ة _ش 
  .تهضر

5نيا، نحن نعرف ٔ�ن الس=يد الوز�ر ô صدر رحب، ٔ]نه �ريد ٔ�ن 
ينصت إلى المواطنين المغاربة، �ريد ٔ�ن ينصت ا0ٕيهم ٔ�كثر ملي _غي يهضر 

�ير �ادي �س لٔوه اليوم، ما �اد�ش نحاكموه، ما �اد�ش  معهم، ٔ]نه احRا
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ند�رو محكمة اهناÕ، احRا اليوم �ادي نحاولو نتوسطو {لس=يد رئBس الحكومة 
ô ا�شين في مسائل، _ش نبلغوH ا�شين في ٔ�زمة، ا{ليH مع المواطنين ا{لي ،

  واش هو ما ابغاش ي��لغ؟ 
، ما كا�ن حتى مشكل، ما نقصو من المدة الزمRية ونخليوه �ير هو يتكلم

عند�ش إشكال، احRا كمعارضة و4حزب التجمع الوطني لÂٔحرار ما 
عند�ش حتى شي إشكال ما نتكلموش ويتكلم معنا الس=يد رئBس الحكومة، 
وما نبلغو لوش كاع هواجس المواطنين والمشاكل دÕلهم، احRا اليوم جFنا 

حRا Hارفين ٔ�نه المعارضة ما ا... �ير نبلغوك، �ير نقولو ¢ ها �شٓ المواطنين
ٔ�شهر أ]ولى، ولكن ابغينا نبلغوه، وا{لي _غي يبلغ _غي ا{لي  5كتكو�ش 

  .الإمام العادل هو ا§ي ينصت ق�ل ما يقضي في أ]مر ،ينصت
5نيا، مFقولBش هكذا و\د� �ٓ_ء�، ما شي حFث مجلس النواب 

ا@س=تور في الفصل ٔ�خطئوا في قراءة ا@س=تور حتى احRا نخطئ، ٔ]نه قراءة 
تقدم أ]جوبة Hلى أ]س=ئ[ الشفهية المتعلقة : "الفقرة الثالثة مRه 100

_لس=ياسة العامة من ق�ل رئBس الحكومة وتخصص لهذه أ]س=ئ[ \لسة 
وا�دة كل شهر، وتقدم أ]جوبة Hليها ٔ�مام اCلس ا§ي يعنيه أ]مر rلال 

  . هذه هي القراءة السليمة" يوم الموالية 30
ن في إطار توافق لقراءة ا@س=تور، ٔ�ما إلى ابغينا نقراوها حرفFا راه نح

�لطوا مجلس النواب ا{لي داروا هاذيك الجلسة بذاك الشكل، ها هي 
القراءة الصحيïة، ويقراها مع الس=يد رئBس الحكومة ويقراوها مع السادة 

  .المس�شار�ن البرلمانيين
ة العامة من ق�ل رئBس تقدم أ]جوبة Hلى أ]س=ئ[ المتعلقة _لس=ياس

الحكومة، وتخصص لهذه أ]س=ئ[ \لسة وا�دة كل شهر وتقدم أ]جوبة، 
ٔ�ي مجلس=نا  - يعني انت �ادي تجاوب، عنها ٔ�مام اCلس ا§ي يعنيه أ]مر

يوما الموالية، ما شي اليوم يجاوبنا، هذا هو ا@س=تور  r30لال  - اليوم
ونحن في �اj إلى ابغينا نقولو وهاذي هي القراءة دÕلو، نحن في �اj توافق 

	زلو ا@س=تور نعطيو ا0تمييز {لمعارضة، هذا هو الحق، ٔ�ما إذا كنا في التوافق 
  .نمش=يو في التوافق

  .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::رئBسرئBسرئBسرئBسالالالالالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .أ]س=تاذة بوعياد

        ::::المس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  الوزراء،الس=يدة والسادة 
  زمFلاتي، زملائي،

 �ßياز في ممارسة ا@يمقراطية في بlريخية _مm ش لحظةBنحن ا]نٓ نع
  .وفي تفعيل دس=تور توافق Hليه تقريبا كل المغاربة

  الس=يد الرئBس،
من ا@س=تور، زملاؤ� في مجلس النواب  100ٔ�مام Hدم تدقFق المادة 

يبة، الس=يد رئBس، لهذا الترª . ٔ�عطوا الت ؤيل وامشاو في وا�د التو\ه
اCلس الموقر تختلف تماما عن Çرªيبة مجلس النواب، و_لتالي فرق 
المعارضة، وا{لي ٔ�عطى ا@س=تور القيمة {لمعارضة، ؤ�نتم مارس=تم المعارضة بقوة 
وعرفlيو ما هي ثقافة المعارضة، و_لتالي ٔ�مام غياب هذا النص المدقق في 

  .100المادة 
يل النظام ا@اrلي Cلس المس�شار�ن، لقد احlكمنا 5نيا ٔ�مام غياب تعد

، 298حتى {لمادة  293في النظام ا@اrلي Cلس المس�شار�ن، من المادة 
و_لتالي قلنا في ندوة الرؤساء هذه ٔ�ول تجربة، الس=يد رئBس الحكومة، 
المغاربة يlåظرون ونحن 	ريد ٔ�ن نفعل هاته المؤسسات، ولكن في نفس 

تحاد ¤شتراكي مع فصل السلط، هاذ السلطة ال�شريعية الوقت نحن في ¤
ا{لي ا]نٓ نحن بصدد هذا ¤ج�ع راه خصها تعطاها حقها، وrليو� 
نتواصلو كذ¢ مع المواطنين، وÇكون وا�د النوع من ا{ليونة، وا�د النوع 
من التوافق في إطار تدبير ٔ�ول \لسة mريخية، ديمقراطية في ب�ß في هذا 

  .الموقراCلس 
  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .أ]س=تاذ بåشماش. شكرا أ]س=تاذة بوعياد

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماش
  .شكرا الس=يد الرئBس المحترم

  الس=يد رئBس الحكومة،
  الس=يدة والسادة الوزراء المحترمين،

  ٔ�خواتي، إخواني المحترمين،
اء من دقFقة _لضبط، ابتد 29الس=يد الرئBس، عش=نا Hلى مدى 

الساHة الثانية والنصف، �اj من ¤نتظار والترقب، نحن السادة 
المس�شار�ن ا§�ن التحقRا بمقاHد� ونحن نlåظر مجيء الحكومة في الوقت 

وكنت ٔ�نتظر مRكم، الس=يد الرئBس، وتحديدا من الس=يد الوز�ر . المحدد
هياش دقFقة ما  29المكلف _لعلاقات مع البرلمان، Hلى أ]قل اعتذار، 

قلي[، وهذا في واقع أ]مر يعكس مظهر من مظاهر اس=تخفاف واس=تهتار 
الحكومة بهذا اCلس، ويجعلنا ن�ساءل، م�لما Lساءلنا في مRاس=بات Hديدة، 
عن ٔ�ي مفهوم {لزمن تحم> الحكومة وهي التي لا تقدر في ما قدمlه من 

نفسه  دقFقة دون ٔ�ن �كلف الس=يد الوز�ر 29دليل قاطع، عندما ت خٔرت 
حتى مجرد تقديم اعتذار، ٔ�ي مفهوم {لزمن هذا ا§ي ؤ�ي نوع من Hلاقات 
التعاون المثمر هذا ا§ي التزمت الحكومة في البر�مج دÕلها ٔ�ن تقيمه مع 
مجلس المس�شار�ن ومع البرلمان عموما في هذا العهد ا@س=توري الجديد ا§ي 

  نعBشه؟
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طول _ش نمشي لصلب نقول Hليه، بلا ما نٔ�ن وهذا ٔ�قل ما يمكن 
  .الموضوع، هذا عيب

5نيا، لا نفهم ªيف ٔ�ن وقائع هذه الجلسة لا يتم تغطيتها _لبث التلفزيوني 
المباشر، ٔ�لBس التلفزيون ملكا {لشعب المغربي؟ ٔ�لBس من حق الرٔ�ي العام 
 Äصل والحكم فFالوطني ٔ�ن يتابع وهو ا§ي يفترض ٔ�ن يضطلع بوظيفة الف

ٔ�لBس من حق الرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن يطلع Hلى وقائع  نحن مختلفون فFه؟
هذه الجلسة؟ Hلى أ]قل إلى كنا احRا ٔ�صحاب دعوة _ط[، Hلى أ]قل 
�سفهنا الرٔ�ي العام الوطني، يقول لنا هاذو معرقلين، هاذو من الش=ياطين، 
هاذو ªيف ما وصفهم الس=يد رئBس الحكومة، هاذو من ال�س=يح ا§�ن 

قلت كلمة ٔ�خرى العفاريت، . الإصلاح، لا س=يدي، لا �سعون إلى عرق[
ٔ�ش=نو هو العفريت؟ ماشي الش=يطان، العفريت هو الش=يطان، Hلى أ]قل 

  ...يعرف الرٔ�ي العام الوطني ب نٔنا عفاريت

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .الله يخليكم، الله يخليكم

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماش
ولإ�اض إرادة الإصلاح، Hلى أ]قل وب نٔنا خرجRا فج ةٔ من قمقم لمقاومة 

من حق الرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن . يعرفها الرٔ�ي العام، وهذا ماشي معقول
يعرف ماذا يجري، من حق الرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن يقف Hلى حقFقة هذا 
الحوار وهذا التعاون المثمر ا§ي �سعى الس=يد رئBس الحكومة وفريقه إلى 

  .إقامlه مع هذا اCلس
يد الرئBس، عندما يقوم البعض مRا للاح�lاج و{لمطالبة بحقRا ثم، الس= 

في الاHٕلام العمومي فاحRا ماشي غو�اء، الغو�اء كلمة قدحFة اس=تعملها 
ٔ�فلاطون لما كان يوا\ه ا@هماء دÕل ٔ�ثRBا والسفسطائيين، احRا ماشي 

  .سفسطائيين
وHلى  البار�ة، الس=يد الرئBس المحترم،. وعودة ا]نٓ إلى صلب الموضوع

مدى، ها هما الإخوان ا{لي �اضر�ن �كذبوني ويقولوا لي الله ينعC إلى 
دقائق ونحن ن�Rاقش فÄ ن�Rاقش فFه ا]نٓ، وبحثنا  7ساHات و 4كذبت، 

كل السRBاريوهات، ؤ�� ابغيت نصحح {لس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع 
ونحن نlåظر،  دقFقة 47البرلمان، ا{لي �اب Hلى \لسة اليوم، ت خٔر Hليها 

المسائل، ٔ�ولا في  2بغيت ندقق معه في وا�د المس jٔ، احRا اخlلفRا في 
الغلاف الزمني ا­صص لهذه الجلسة، وقد ج�تم، الس=يد الرئBس، _سم 
مكlب اCلس، ا{لي جميع الفرق ممث[ فFه، ج�تم _قتراح مlكامل وeسRBاريو 

ه الجلسة التي كان يفترض مlكامل ي�Rاول كل التفاصيل المرتبطة بتدبير هذ
ا]نٓ في هذه ا{لحظة ٔ�ن 	كون فيها في حوار مع الس=يد رئBس الحكومة، 

  .عوض هاته المعارك وهذا النقاش في المساطر
ج�تم _قتراح مlكامل، بعد نقاش مس=تفFض تبين ب نٔه كان rلاف Hلى 

 النقط، النقطة أ]ولى هي الغلاف الزمني، ٔ�نتم ج�تم _قتراح دÕل مكlب 2

اCلس، دÕل كل المكو�ت، ٔ�ن الجلسة بما ٔ�نها هي الجلسة أ]ولى من نوعها 
في إطار ا@س=تور الجديد، وبما ٔ�ن هذه الجلسة يفترض ٔ�ن �كون جزء ªبير 
من الرٔ�ي العام الوطني وكذ¢ ا@ولي يتابعها، قلنا وما دمRا نعBش فترة 

Lس=تهدف اEٕراء وإغناء انتقالية نؤسس فيها تقاليد وHادات ديمقراطية \ديدة، 
الحوار ا§ي طالما افlقد�ه في هذا البß بين الجهاز التنفFذي وبين الجهاز 

  .ساHات 4ال�شريعي، قلتم ب نٔه لا ب سٔ ٔ�ن نمدد هذه الجلسة و�كون فيها 
لكRنا، الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان المحترم، لم ن�شÉث، 

لم ن�شÉث به LشÉ�ا مطلقا، ونحن �س=تغرب دافعنا Hلى هذا السRBاريو ولكن 
اليوم وقد ٔ�شرتم إلى ذ¢ في افlتاحكم لهذه الجلسة، عندما قلتم ب نٔ الس=يد 
رئBس الحكومة المحترم ٔ�بدى في البداية نوHا من التحفظ ٔ�و ¤Hتراض Hلى 

دقFقة ٔ]نه ربما قد تصبح \لسة رت�Bة  20ساHات و 4ٔ�ن تمتد هذه الجلسة 
  . ومم[، ربما

نحن �س=تغرب ٔ�شد ما �كون ¤س=تغراب ªيف ٔ�ن الس=يد رئBس و 
الحكومة نفسه ي�شÉث بمبدٔ� المناصفة، ما معنى م�دٔ� المناصفة؟ _ش نعرفو 

دقFقة  40ساHات و  4اHلاش كنتكلمو، إذا افترضنا ب نٔ هذه الجلسة فيها 
دقFقة، ؤ�� ٔ�س لٔ  20ساHات و 2يعني الس=يد رئBس الحكومة �ادي يتكلم 

  دقFقة مم[؟ 20ئBس الحكومة المحترم ٔ�لن Çكون هذه الساعتين والس=يد ر 
من �ة 5نية، الس=يد الرئBس المحترم، الس=يد رئBس الحكومة المحترم، 
شيء مؤسف حقFقة ٔ�ن 	كون في هذه الجلسة _§ات وفي هذا التوقFت 
_§ات والبß مطرو�ة في \دول ٔ�عمالها قضاH Õلى در\ة ªبيرة من أ]همية، 

لمؤسف حقا ٔ�ن �س=تهC كل هذا الوقت في نقاش مسطري، ٔ]نه من ا
من ا@س=تور الجديد لا يقنن ولا يضبط كل  100الثابت ٔ�نه الفصل 

الجوانب المرتبطة بتدبير هذه الجلسة، ٔ]نها \لسة هي أ]ولى من نوعها، 
  .وعند� فراغ في النظام ا@اrلي دÕل مجلس المس�شار�ن

المغزى من اع�د ا@س=تور لجلسة من ما هو  :دعو� �س لٔكم ،طيب
هذا النوع؟ ٔ��ن اتجهت حكمة المشرع لما قرر ٔ�نه مرة في كل شهر ªينظم 
البرلمان بم�لس=يه \لسة لمساءj الس=يد الرئBس الحكومة في الس=ياسات 

  العامة، ما هو المغزى؟ 
المغزى واضح \دا، ما هو؟ تقوية وتعز�ز ا@ور الرقابي {لبرلمان Hلى 

دÕل الحكومة وHلى الس=ياسات العمومFة، المغزى هو ٔ�ن تتاح {لبرلمان أ]داء 
و{لمعارضة تحديدا الفرص ٔ�وفر، لم Çكن مlا�ة لها _ٔ]مس القريب، من 

  . ٔ�\ل ¤ضطلاع بوظائفها فÄ يتعلق بمراق�ة ومساءj العمل الحكومي
ٔ�يعقل ٔ�ن ي�Rاول الس=يد رئBس الحكومة في هذه الجلسة وفق {لمنطق 

ي دافع عنه الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان، ٔ�يعقل ٔ�ن ا§
يتïدث ساعتين وعشر�ن دقFقة، ونحن رؤساء الفرق ٔ�وفر� حظا �ادي 

دقFقة، فريق �ش=يط وبصم اCلس ب دٔائه وبحضوره، ؤ�� ما  20يتكلم 
عند�ش مرªب نقص نقولو، بحال الفريق الفFدرالي ولا بحال فريق الإتحاد 

اكي ولا بحال فريق الإتحاد ا@س=توري ولا بحال الفريق دÕل التïالف ¤شتر 
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  . احRا بحالكم، احRا ٔ�وفر حظا ٔ]ننا ٔ�كبر... ¤شتراكي وفريق التجمع وأ]حرار
ٔ�يعقل فرق ا{لي ساهمت بقوة، في وقت كان فFه الرٔ�ي العام الوطني 

عنات لهذا في الوقت ا{لي كان فFه الرٔ�ي العام الوطني يو\ه ل ... يو\ه
اCلس، كانت هذه الفرق تجتهد ليل نهار من ٔ�\ل الرفع من قيمتها ومن ٔ�\ل 
ٔ�ن تلعب دورها في هاذ الصرح المؤسساتي {ßس=تور الجديد، ٔ�يعقل ٔ�ن 

ا؟   نقز̈
Õ س=يدي رئBس الحكومة المحترم، واش هاذي \لسة دÕل  ،طيب

رئBس الحكومة مساءj البرلمان {لحكومة ولا \لسة �ادي يجي فيها الس=يد 
  _ش يخطب Hلى البرلمان؟

ٔ�� شخصيا، . هذا مRطق مقلوب، هذا مRطق معكوس، ماشي معقول
والله العظيم لم ٔ�صدق حJF قال لي الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع 
البرلمان في إطار ندوة الرؤساء لما قال لي ب نٔ الس=يد رئBس الحكومة رافض، 

ن �رفض، ونحن ا§�ن نعرف عنك سعة قلت لا ما يمكåش الس=يد بنكيرا
  .صدرك وقدرتك Hلى الإنصات والحوار، هاذ الشي ماشي معقول

و§¢، لا نفهم هذا التعنت من \انب الحكومة وهذا الإصرار العجيب 
 2ٔ�س=يدي ا{لهم هذا مRكر . دقFقة 20والغريب، Hلى ٔ�نها rmذ ساعتان و

  . سوايع ؤ�نت كتكلم الس=يد رئBس الحكومة
الرئBس، نحن نعترف جميعنا، الرئاسة والحكومة والفرق البرلمانية الس=يد 

واCموHات، جميعنا نعترف ب نٔه عند� فراغ قانوني فÄ يتعلق بتدبير تنظيم 
 ô سBة به ل�Éل المناصفة ا{لي الحكومة م�شÕهذه الجلسة، لكن المبدٔ� د

النواب،  س=ند لا في ا@س=تور ولا في القانون، نعم كا�ن سابقة في مجلس
ولكن Õ سادتي، إلى كان من حقRا ٔ�ن �س=ت ٔ�س بتجربة مجلس النواب، 
 ô س من واج�نا ٔ�ن نعيد إنتاج تجربة مجلس النواب، هذا مجلس يحقBفل
ٔ�ن يجتهد ٔ]ن الترªيبة دÕلو، ªيف ٔ�شارت الس=يدة رئBسة الفريق ¤شتراكي، 

  . تختلف
دÕلكم لهيه، هنا كا�ن فإذا كنتم، الس=يد رئBس الحكومة، عندكم ٔ��لبية 

  .ٔ��لبية من نوع �خٓر، نعم ٔ�س=يدي ا� ما افهم�ش ٔ�� Hلاش
إننا نعتبر ٔ�ن هذا الإصرار من \انب الحكومة Hلى اق�سام هذا الوقت 
الضيق _لمناصفة لBس Hدلا ولBس ô ٔ�ساس قانوني ولا دس=توري وهو 

ة، هذا يترجم إرادة ¤س=تحواذ وإرادة التدrل في شؤون لا تعني الحكوم
  .ن يعني سلطة مس=تق[ هي سلطة مجلس المس�شار�ن والبرلمان ٔ ش

قضية r�ٔيرة، وبما ٔ�نه عند� فراغ قانوني، _H Lليكم ٔ�جFبوني الس=يد 
رئBس الحكومة المحترم فÄ بعد والس=يد رئBس مجلس المس�شار�ن، ٔ�جFبوني 

،\لسة  جوا_ صريحا عن سؤال م�اشر، هذه الجلسة التي نتكلم Hليها اليوم
مساءj الس=يد رئBس الحكومة، واش هي \لسة ٔ�قرب إلى الجلسات 
التقليدية دÕل أ]س=ئ[ الشفوية ا{لي مولفين كند�رو فيها اق�سام الوقت Hلى 
ٔ�ساس المناصفة ٔ�م هي \لسة ٔ�قرب إلى الجلسات التي يناقش فيها البرلمان 

  ٔ�س=ئ[ محورية؟ 

كر هاذ الشي، الجواب �كل وضوح إلى كان شي \ا�د �ادي ين
الجواب هو ٔ�ن هاذ الجلسة ماهياش \لسة ٔ�س=ئ[ شفوية تقليدية، ولكنها 
\لسة تقترب بمسافة ٔ�كبر نحو الجلسات أ]س=ئ[ المحورية منها إلى أ]س=ئ[ 

واس=يدي اقراو النظام ا@اrلي، النظام ا@اrلي ماªيقولش . الشفوية
  . المناصفة

ياسي، كنتكلمو Hلى ¤عتبار rليو� دا_ من ¤عتبار أ]rلاقي والس= 
نعم نقر ب نٔ هناك فراغ قانوني ولكن إذا كان لنا ٔ�ن �س=تلهم تجربة . القانوني

مجلس النواب، وإذا كان لنا ٔ�ن �س=تلهم مقlضيات النظام ا@اrلي Hلى 
 ô سBجب ٔ�ن نقر ب نٔ م�دٔ� المناصفة لFلاته القريبة من هذه الجلسة، فH

د رئBس الحكومة يتكلم جوج اسوايع محل من الإعراب، لا يعقل الس=ي
دقائق، ٔ]ن هذه \لسة لما قررها المشرع  5ؤ�ربعين دقFقة واحRا نتكلمو 

اقlضت حكمته ٔ�ن تندرج في إطار تعز�ز ا@ور الرقابي {لبرلمان، هي \لسة 
لمساءj الحكومة ولBست \لسة ا{لي �ادي يوقف فيها الس=يد رئBس 

  .الحكومة ويتبرع فيها _لNم
تالي، ٔ�� ٔ�دعوكم ؤ�� ٔ�ثق في ٔ�ريحية الس=يد رئBس الحكومة، ؤ�عرف و_ل 

ب نٔه في قرارة نفسه ªيقول خFلو �سمع هاذ الناس �شٓ �ادي يقولوا، �ير 
قلو لكم جزء ناسمعوا لنا ªيف قال ٔ��د السادة المس�شار�ن المحترمين، �ادي ن 

خوان ا{لي من الهم والشكوى ٔ]ن أ]ذان دÕلكم، الس=يد رئBس الحكومة، الإ 
معكم في الحزب دÕلكم ولا في أ]�لبية ما�اد�ش �سمعوكم ªيف �ادي �سمعو 

  .ما تقاطعنBش الله �رحم وا@يك.. احRاÕ، ٔ�نصتوا لنا
و_لتالي، الس=يد الرئBس المحترم، إلى كانت الحكومة تصر Hلى ٔ�ن 
تصادر حقRا في الNم، وإذا كانت الحكومة تصر، وهي rاطئة، عن م�دٔ� 

ناصفة، هذا معناه إرادة واضحة تضاف إلى ¤س=تخفاف _Cلس لما الم 
دقFقة بدون اعتذار، هذه إرادة واضحة للاس=تحواذ Hلى الجلسة  29تعطلوا 

و{لمساس بمبدٔ� فصل السلط وهذه إرادة واضحة لتكميم أ]فواه، وإلى ابغيتو 
عدون Çكمموا أ]فواه احRا مس=تعد�ن 	كممو أ]فواه، ما كايåش مشكل، مس=ت

ٔ�ن 	كمم ٔ�فواهنا إلى كان الس=يد رئBس الحكومة _غي rÕذ كل هاذ الوقت، 
ô سولوه �ير نتصنتو�، ولكن ماشي هذا هو ما كا�ن حتى مشكل، احRا ما 

§¢، . حكمة المشرع، حكمة المشرع اقlضت ٔ�ن تنصت {لمعارضة ول�Âٔلبية
  .	رجو ٔ�ن تlåصر الحكمة في هذا اCلس

  :الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الكلمة ا]نٓ {لس=يد الراضي، ؤ�رجوكم، هذا نقاش . الس=يد الرئBس شكرا

  ...¨م \دا ولكن ٔ�رجوكم ٔ�ن 

  :المس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدر����س الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
  الس=يد الرئBس،

  الس=يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء، 
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  الس=يدة الوز�رة المحترمة،
  الزملاء أ]عزاء،

الرئBس، أ]ش=ياء كلها ٔ�� �كل صرا�ة ما Çرك أ]خ بåشماش، الس=يد 
ا{لي بغيت نقولها ربما \اءت Hلى لسانه، ا{لي كا�ن ٔ�� ابغيت ن�ساءل ٔ�ولا 
وHلاش ٔ�� �ادي 	كlفي بهاذ الوقت هذا الله �كثر rيركم، الس=يد الرئBس، 
وما �اد�ش �rذ وا�د الوقت طويل ٔ]نه ملي كنا في المعارضة مع الإخوان 

Cوالتنمية ووا�د ا jل العداÕة الفرق كنا نعاني وكاملين كانت عند� دHمو
أ]س=ئ[ حول البث، ٔ]نه �شٓ كانت الحكومات دا�رة الس=يد الرئBس؟ فين 

ا{لي �ادي يضرها شي شوية تتقطع، هادو ) morceau(ما تيكون شي 
والضوء، حرام، ثم حرام ٔ�نه ما �كو�ش البث، ٔ]نه  ءقطعوا Hلينا كلشي، الما

  دا_ كا�ن البث؟... فFنا يتحمل مسؤوليتهٔ�ش=ياء موضوعية وكل وا�د 

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .شكرا السي الراضي، صافي

        ::::المس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدر����س الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
ملي كا�ن البث تåسحب ذاك الشي كامل . لرئBساتåسحب الس=يد 

  .ا{لي قلت
وا�د الإضافة، الس=يد الرئBس، _لåس=بة لهاذ الجلسة، الس=يد الرئBس، 

الحكومة المحترم، ٔ�نه كانت عند� \لسة إلى اسمحتو، الس=يد رئBس 
ساHات، حرمRا  3دس=تورية ا{لي هي \لسة أ]س=ئ[ الشفوية، وحرمRا من 

ٔ]نه كان من المفروض ٔ�نه هذه الجلسة Çكون يوم أ]ربعاء ٔ�و الخمBس ٔ�و 
  . الجمعة

دقائق  3كذ¢ ملي تيكون سؤال عند ٔ�ي مس�شار، أ]س=ئ[ العادية، 
  . دقائق، هذا سؤال وا�د 8دقائق هي  �3اطة ، زائد الإ 5دقائق هي  2

دقائق وكنا  7ٔ�س=ئ[ و�ادي يعطيو� احRا  H L_3ليكم ٔ�نه عند� 
دقFقة، ا]نٓ الفرق  12هي  5دقائق، Hلى  8تناrذو في أ]س=ئ[ العادية 

كلهم، معالي الوز�ر المحترم ٔ�و الس=يد رئBس الحكومة المحترم، _H Lليكم ٔ�نه 
ساHات والس=يد رئBس  2الفرق �ادي rÕذوا كاملين  9الفرق كلهم 

Hلاش حرام؟ �ادي يمكن لي نفسر لكم، . ساHات، حرام 2الحكومة rÕد 
الس=يد رئBس الحكومة، ٔ]نه نحترمكم والله شاهد إلى Çنهضر معك بصدق، 
والله شاهد Çنهضر معك بصدق، �شٓ كنا احRاÕ مlصور�ن؟ مlصور�ن ٔ�نه 

 27د الرئBس ٔ]نه كان فرق ا{لي كانت عندها ذاك الطرح ا{لي \اب الس=ي
دقFقة لتفادي هذا النقاش، وكان �ادي  15دقFقة، تنازلوا وابقات عندهم 

�كون نقاش ا{لي هو �كل صرا�ة ما كايåش شي �د ا{لي ٔ�ظن �ادي يمشي 
ضد المصلïة، كما ان� �اديين في المصلïة دÕل البلاد، راه كلهم الإخوان 

دÕل البلاد _ش تنور الرٔ�ي العام، ٔ]ن ا]نٓ ان�  �اديين في المصلïة
ك�شوفوا ٔ�ش=نو كا�ن، راه في هاذ الزÕدة ا{لي كاينة إذن واش ما تعطيو�ش 
الوقت _ش نتكملو _H Lليك، ملي �rذ نصف دقFقة �شٓ �ادي نقول؟ 

_سم الله الرحمن الرحيم، الس=يد الرئBس كذا، ونجلس بحالي، وراه ماشي 
ن الوقت فين �ادي يضركم وتبارك الله ٔ�نتم راكم موسوHة، راه إذ. معقول

  .�ادي تجاوبوا دوj \اوبتوها
إيوا تم �ادي من ذاك الكرسي الس=يد رئBس الحكومة، ملي تتوصل 
لهيه اعرفتي �شٓ كتد�ر، كما درتي في مجلس النواب، حFث اعطاوك 

، الوقت، ا	كون معك صريح ولكن هنا احRا نفضلو �كون سؤال جواب
ٔ]ن كل حزب عندو مRظور دÕلو للإصلاح، ان� عندكم الله يعاو	كم مRظور 
دÕلكم احRا عند� مRظور دÕلنا، واش ما تعطيو�ش الوقت �ادي نعاونوكم، 

  .ماشي ضدكم، غنعاونوكم
ولهذا، الر\اء ثم الر\اء ٔ�نه هاذ الإشكالية في المس=تق�ل ٔ]ن دا_ ما ابقى 

رئBس الحكومة، �كل صرا�ة rÕذها بعين وقت تعالج وrÕذها الس=يد 
¤عتبار، ٔ]ن حتى شي �د راه ما غيمشBشي في شي تو\ه ا{لي ربما �ادي 

  . �كون ماشي في مصلïة البلاد
ولهذا، الس=يد الرئBس، �شكركم حرصتو �كل صرا�ة Hلى وا�د اCموHة 

 ، وهذه شهادة {لتاريخ، كان الس=يد الرئBس يدافع عندÕل أ]ش=ياء وكنتم
الحكومة، ؤ�� من الناس ا{لي تخاصمت معه ٔ]نه يدافع ابغى يعطيكم الوقت 

  . ، ما ابغى يعطينا احRا والو، ها هوهكل
 .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الكلمة ا]نٓ لÂٔس=تاذ دعيدHة وكنعرف دعيدHة . شكرا الس=يد الرئBس

  .�ادي يلخص التدrل دÕلو ٔ]نه كلشي تقال

        ::::د دعيدHةد دعيدHةد دعيدHةد دعيدHةالمس�شار الس=يد محمالمس�شار الس=يد محمالمس�شار الس=يد محمالمس�شار الس=يد محم
  الس=يد الرئBس، 

 7في الحقFقة هاذ الشي ا{لي _غية الحكومة ٔ�ن ن rٔذ كفريق فFدرالي 
اليوم الحكومة . دقائق 2دقائق في ثلاثة محاور _ش كل محور �خضو فFه 

تخشى من المساءj، تخشى من المحاس=بة، تخشى ¤نتقاد الموضوعي الصريح 
  . غرب الحداثي، هذا ما تخشاه الحكومةمن ٔ�\ل بناء المغرب ا@يمقراطي، الم

ودrلنا في  هاليوم هاذ ا0تمطيط، هاذ المسطرة نتاع تضييع الوقت كل
  .نبقاو �قشو المسطرة.. التكlيك ا{لي ابغاو، نتاع ضيعوا Hلينا وا�د

الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان، {لحقFقة والتاريخ، راكم ما 
Õه السي أ]نصاري كملتوش معنا ¤ج�ع دFل ندوة الرؤساء ا{لي اتفق ف

هو كا�ن، {لحقFقة والتاريخ ندوة الرؤساء  Hلى التوزيع، {لحقFقة والتاريخ ها
اتفقت Hلى الجدول ا{لي عرضو الس=يد الرئBس Hلى الس=يد رئBس الحكومة، 

  .إلى اسمحتي، كنت مlفق وها هم الإخوان الرؤساء �اضر�ن
 rٔذوا نصف الحصة؟ ما هو السر؟ ما هو و_لتالي، ما هو السر ٔ�ن ت

اع�دكم ومرجعيتكم؟ بناء Hلى ٔ�ي قانون؟ ا@س=تور لا يعطيكم هاذ الحق، 
القانون ا@اrلي لا يعطيكم هذا الحق، و_لتالي اCلس ومكlب اCلس هو 
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ا§ي ينظم ال�س=يير ؤ�شغال هذه الجلسة، ومع الحكومة إلا ٔ�ن تق�ل في 
  . طيةإطار ال�شارك وا@يمقرا

واrذ�ن الثلث، أ]�لبية دÕلكم واrذة الثلث والمعارضة عندها الثلث، 
في ماذا يضركم هذا؟ لماذا هذا الصراع Hلى الوقت؟ هذا صراع في عمقه 

  .س=ياسي، هذا هو العمق دÕلو
اليوم فعلا Çريدون ٔ�ن Lس=تحوذوا Hلى اCلسين، إذا نجحتم في مجلس 

  .ار�ن، وسlåصدى لكمالنواب، لن تنجحوا في مجلس المس�ش
  .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .شكرا الس=يد الرئBس

الكلمة ا]نٓ، السي أ]نصاري، {لسي الفضيلي ثم ٔ�عود إلى أ]س=تاذ 
  . أ]نصاري

Hلى كل �ال نجحنا _ش عمرت اليوم القاHة .. تفضل السي فضيلي
  .شوية، هذه ن��Fة إيجابية

  .تفضل فضيلي

        ::::المس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيلي
  .شكرا

  .الس=يد الرئBس، إلى تفضلوا الإخوان وسمعو� ªيف سمعناهم
  الس=يد الرئBس،

رغم ٔ�ن النقاش ا§ي يدور �اليا هو نقاش إيجابي، ولكRه فهو �رمي إلى 
توضيح العلاقة بين المؤسس=تين، المؤسسة التنفFذية وال�شريعية، بقدر ما 

  .وانب ٔ�خرى Hديدة ومlعددةهو ¨م بقدر ما ٔ�غفلنا ج
هذا النقاش كان لابد ٔ�ن ندrل في إطار القانون المنظم، ا@س=تور يحدد 
العلاقات ما بين البرلمان والحكومة، والقانون ا@اrلي ٔ�يضا يحددها، وهذه 
أ]س=ئ[ المحورية مجلس المس�شار�ن @يه Çراكمات Hديدة في الس=نوات 

{لقانون ا@اrلي وطبقا {لمناصفة بين الفارطة، وكان ينظمها المكlب طبقا 
  .الحكومة والبرلمان في إطار التوازن ما بين المؤسس=تين

5نيا، الله يخليكم، راه اسمعناكم بعمق، ٔ�تمنى تصبروا معنا نوضحو و�ة 
  .نظر� كفريق حركي

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
mبع، الله يخليك السي بي�د�كن، ٔ�رجوك rليه �كمل، السي فضيلي، 

ئBس المحترم mبع، السي فضيلي mبع، أ]س=تاذ بي�د�كن ٔ�رجوك، الس=يد الر 
  .mبع

        ::::المس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيليالمس�شار الس=يد محمد فضيلي
  ا@س=تور ماذا يقول؟ ªيف يحدد هذا النقاش بين المؤسس=تين؟

ٔ�ولا مRاصفة بين الحكومة والبرلمان، وفي داrل البرلمان يعتمد الåسFÉة، لا 

، لما كناrذو نصف دÕل يمكن تجاوز هذا المعطى القانوني وا@س=توري
من  100الحصة دÕلنا ٔ]ن هذا يدrل في مساءj الحكومة، والفصل 

ا@س=تور واضح، والجلسة دÕل أ]س=ئ[ الشفوية واضحة، لما كناrذو احRا 
حصتنا كنتعاملو معها Hلى ٔ�ساس الåسFÉة لكل فريق، ما يمكåش نعتبرو 

، إلى ابغيتوا 12ندو بحال الفريق ا{لي ع  �70رلماني ولا  60فريق عندو 
نخرجو Hلى هاذ القاHدة خصنا نغيرو جميع القوانين الجاري بها العمل في 

  . المغرب
ما يمكåش ننكر ٔ�بدا التراكمات دÕل مجلس النواب ولا دÕل مجلس 

النقاش ¨م ولكن إلى . المس�شار�ن في بدء Hلاقة \ديدة دون ٔ�ن نتفق Hليه
في مساطر \ديدة نتوافقو Hليها و�شرعو  ابغيتوا نغيرو هاذ العلاقة ونبداو

  .من ٔ�\لها، و	كونو كنطبقو القانون و	كون في إطار ا@س=تور الجديد
ا]نٓ، الس=يد الرئBس، ونحن نناقش هذا الموضوع مع السادة رؤساء 
الفرق المحترمين، وهو لBس من اخlصاصهم، هو اخlصاص المكlب، ٔ�� ما 

 ٔ�همية الفرق، �س�شير معهم كåسمحش نقحمو السادة رؤساء الفرق، رغم
نعم، �rذو �رٔ�يهم نعم، ولكن نقحمهم في أ]مور دÕل المكlب وا{لي احRا 
كنقررو فيها كمكlب �ادي 	كونو نتطاول Hلى اخlصاصات المؤسسة دÕل 
المكlب ا{لي هي مlكام[ وتعمل في إطار الو�دة دÕل المكlب وهي 

  .المسؤوH jلى Lس=يير البرلمان
هم المكونين دÕل البرلمان، ولكن عندهم قوانين ا{لي تنظمهم،  طبعا الفرق

ولهذا، كنلتمس من الإخوان ٔ�ننا . الجلسات العامة هي من اخlصاص المكlب
ناقشو ن إذا لم �س=تطع نوصلو لشي �ل 	رفعو الجلسة، ونمش=يو {لمكlب و 

ô ذو قرار ا{لي خص الجميع يمتثلrفي إطار ا@س=تور وفي إطار القانون  و�
  .ا@اrلي {لم�لس

  .شكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .الكلمة ا]نٓ لÂٔس=تاذ أ]نصاري مشكورا. شكرا الس=يد الرئBس

        ::::المس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاري
  .شكرا الس=يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الزمFلات والزملاء،

ٔ�� اسمحوا لي ما كنت ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة لولا ا5ٕرة هذا النقاش 
ي ٔ�عتقد ٔ�ننا نؤسس بمقlضاه لمر�[ \ديدة وتنزيلا {ßس=تور ا§ي نعتز ا§

جميعا _لمصادقة Hليه من طرف جميع المغاربة، وهذا شيء طبيعي، الت سBٔس 
�كون دائما موضوع نقاش وrلافات، وفي ¤خlلاف في بعض أ]حFان 

  . رحمة، ولكن Hلى ٔ�ساس ٔ�ن نهتدي {لصواب
ومåسق ل�Âٔلبية، ٔ�ن هناك ¤س=تقواء  وما ٔ�راه ا]نٓ، ªرئBس {لفريق

. العددي للإخوان في المعارضة Hلى أ]�لبية، وهذا لا يمت بص[ {ßيمقراطية
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  ...Hلينا، الله يخليك، ٔ�� ما قاطعتكش

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
السي دعيدHة، الله يخليكم ª�ٔرموا زمFلكم . ª�ٔرموا زمFلكم _لصمت

  .mبع السي أ]نصاري... _لصمت

        ::::الس=يد محمد أ]نصاريالس=يد محمد أ]نصاريالس=يد محمد أ]نصاريالس=يد محمد أ]نصاري    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
ي قدر� في هذا اCلس ونحن نحاول ٔ�ن ند�ر هذه المر�[ �كل Çرو

وعقلنة ٔ]ن المنتظر مRا كثير، والرٔ�ي العام يتابعنا واCهر مصوب ٔ�مامRا 
وrاصة هذا اCلس ا§ي فFه كفاءات، معارضة ؤ��لبية، ؤ�� لا ٔ�ريد ٔ�ن 

FÉسåة . ٔ� دس=توري الإخوان، هذا م�دةٔ�صنف ولكن ا@س=تور كفل الFÉسåال
وهو كل وا�د ô المسا�ة، لا في مجال أ]س=ئ[ ولا المناقشة، حسب 

  . المقاHد المتوفر Hليها، وهاذي هي ا@يمقراطية في العالم
إلا ٔ�ننا عن طريق التوافق، لا يمكن بحال من أ]حوال ٔ�ن نضرب المبدٔ� 

نتواط ٔ في بعض . وقرا@س=توري في الصميم، وهذا ما يقع في هذا اCلس الم
أ]حFان عن طريق التوافقات لضرب المبادئ أ]ساس=ية ؤ�عراف وتقاليد 

  . لنصل إلى �اية في نفس يعقوب
ؤ�� كمåسق ل�Âٔلبية ؤ�تحمل مسؤوليتي في هذا الNم، ٔ�مامكم ؤ�مام 
الرٔ�ي العام، لا بد ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن هذا مجلس {لحوار و{لنقاش ولإبداء الرٔ�ي 

لف، وبطبيعة الحال مع الحكومة بصفة ٔ�ساس=ية ولا بد ٔ�ن �كون والرٔ�ي ا­ا
هناك Çكافؤ الفرص {لطرفين، لا يمكن ٔ�ن �س=تقوى طرف Hلى طرف وإلا 
تغيب ا@يمقراطية وÇكافؤ الفرص والشفافFة والنزاهة وما نقوô من 

  .ديمقراطية
من ا@س=تور، التي نؤسس لها اليوم بمقlضى  �100ادي نولي {لمادة 

لسة، هذه الجلسة المهمة \دا التي \اءت في إطار تنزيل المادة هذه الج 
، وهنا ٔ�عيد ؤ�قولها �كل صرا�ة ٔ�ن م�ل هذه الجلسات الت سBٔس=ية 100

يؤrذ لها _لحس=بان Õ�ٔم كثيرة قلي[ من ٔ�\ل تدبيرها وتدبير زمنها وطر[ا 
  . وªيفFة إنجا[ا

عيبه Hلى ٔ�ولئك لا نبقى نصارع الزمن في الساHات أ]rيرة وهذا ما �ٔ 
ا§�ن ٔ�وكل لهم ا@س=تور ؤ�وكل لهم النظام ا@اrلي تدبير هذه الجلسات، 
ٔ]ننا، الس=يد الرئBس، أ]س=ئ[ التي يجيب Hليها الس=يد رئBس الحكومة هو 
rلال ثلاثين يوما وأ]س=ئ[ لم 	رسلها إليه إلا أ]س=بوع المنصرم، هاذي 

  .أ]ولى، الله يخليكم
ؤساء لفرق أ]�لبية ومعارضة و{لشريك الحكومة في 5نيا، كان Hلينا ªر 

شخص الس=يد رئBس اCلس ٔ�ن يتم التدبير، وقد قال لنا الس=يد الرئBس 
الحكومة التوافق Hلى فسïة رئBس وهو مشكور في نقاشاتنا مع الس=يد 

زمRية و�لاف زمني ب زٔيد من حوالي ساHة ونصف Hلى مجلس النواب وهذا 
. ؤ�شكر الس=يد رئBس الحكومة ا§ي ق�ل هذا المبد�ٔ لا يمكن إلا ٔ�ن ننوه به 

حتى إذا �ذفRا ساHة ونصف ا§ي تفضل بق�ولها، فFبقى ٔ�ننا في نفس 

المسا�ة التي خصصت Cلس �خٓر إلى \انRÉا ومجلس النواب بجميع ما 
  .ٔ�عطيت ô من صلاحFات طبقا {ßس=تور

ٔ]ن احRا كذ¢ مؤسسة لها مكا	تها، لا يمكن ٔ]�د ٔ�ن يغفل ذ¢ 
البرلمان بم�لسين، ولكن Hلينا كذ¢ ٔ�ن نقوم بنقد ذاتي ؤ�ن نعرف ٔ��ن 

واليوم، الس=يد الرئBس، ؤ�� هنا ٔ�رد ؤ�ن�åه إذا كان البث . �كون الخلل
م�اشر لكي لا ننعت بعدم الصدقFة ٔ�مام الرٔ�ي العام ٔ�ن السي دعيدHة ا§ي 

شرط ٔ�ن يق�ل  ٔ�شار إلي _لإسم ٔ�نني قلت هذه البرمجة نوافق Hليها Hلى
الس=يد رئBس الحكومة بها، وإذا لم يق�ل Hلينا ٔ�ن نlåقل إلى �رمجة ٔ�خرى 
وHليكم ٔ�ن تد�روها، فسارعتم إلى جمع المكlب ولكن لا نعرف بماذا خرجتم، 

  خرجتم Hلينا ببرمجة تحفظنا Hليها ٔ_�لبية، إذن ٔ��ن هي ا@يمقراطية هنا؟ 
وة في غياب نص قانوني نحن نؤكد ٔ�ن الحكومة ي�åغي ٔ�ن تتعامل ٔ�س

صريح في النظام ا@اrلي وفي ا@س=تور وفي انتظار ٔ�ن �كون لنا إن شاء 
الله نظام داrلي مضبوط بخصوص هذه النقطة، �س=ت ٔ�س بما وقع في الغرفة 

وكان Hلينا ٔ�ن ننوه بما توصلنا إليه سواء ٔ�نتم . أ]ولى، ٔ�ي مجلس النواب
ن الفسïة الزمRية التي ٔ�عطيت الس=يد الرئBس مع الس=يد رئBس الحكومة م

  .لنا
وا]نٓ ٔ�� 	بهت وتوقعت ٔ�ن يقع ما وقعنا فFه ا]نٓ، ومعي الس=يد الرئBس 

وعند� ) plan A(كذ¢ ت�åه وسمى أ]ش=ياء ب سٔمائها، عندما قال هذا 
)plan B( قولوا لنا ما هو ،)plan B ( سBدم ق�ول الس=يد رئH jفي �ا

  .ٔ�مام أ]مر الواقع ٔ�مام الرٔ�ي العام هنا الحكومة لعدم المناصفة، وrليوتنا
إذن 0�ٔتمس مRكم رفع الجلسة كمåسق ل�Âٔلبية من ٔ�\ل ال�شاور ونحاول 

  . بطريقة وبحس وطني ٔ�ن نحل هذه الإشكالية
  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الله يخليكم، هناك رئBسي فريقين طلبا ... الله يخليكم، شيء من الهدوء

  . اور، ف رٔفع الجلسة ربع ساHة {ل�شاوررفع الجلسة لربع ساHة {ل�ش
  .شكرا

        ))))اس=ت�Rاف الجلسةاس=ت�Rاف الجلسةاس=ت�Rاف الجلسةاس=ت�Rاف الجلسة((((

    ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله، ا@كتور محمد الش=يخ بيد الله،     المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .eسم الله، �س=ت نٔف ٔ�شغالنا
  الس=يد رئBس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة والس=يدات المس�شارون المحترمون،

عة إلى ٔ�شغال الجلسة الماضية، �س=تlåج منها ٔ�ن النقاش كان نظرة سري
نقاشا دس=تورÕ وس=ياس=يا ومسطرÕ عميقا ومفFدا \دا، ربما سåس=تفFد مRه 

  .من ا@س=تور 100مس=تق�لا في تنزيل الفصل 
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ٔ�� ما .. اجتمع المكlب في اس=تع�ال eسرHة واقترح Hلى ندوة الرؤساء
 chacun son travail, les vaches(يمكåش لي 	راقب البث Õ ٔ�س=تاذ 

seront bien gardées .(  
  .تفضل الس=يد الوز�ر المحترم

        ::::الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي _سم الحكومةالس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي _سم الحكومةالس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي _سم الحكومةالس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي _سم الحكومة
ا]نٓ كا�ن البث، هذا هو . في الفترة دÕل الفراغ تم بث الجلسة كام[

  .الاتفاق ا{لي در�

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .شكرا

بعد نقاش طويل Hلى ندوة الرؤساء التي حضرها الس=يد  واقترح المكlب
  :ثلاث نقط -مشكورا  -الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان 

هي ت جFٔل هذه الجلسة إلى mريخ لاحق، ولكن في ٔ�قرب : أ]ولى -
  وقت ممكن؛

وأ]زمة المالية  ¤حlفاظ _لمحاور الثلاث المتعلقة _لرشوة: 5نيا -
 .د� ثم ¤نتmا_توانعكاساتها Hلى بلا

الله يخليكم، ولكن لم يتم الاتفاق Hلى يوم الجلسة المق�[، وهل س=تكون 
يوم الثلا5ء ٔ�م يوم مRفصل عن يوم الثلا5ء، وس=يجتمع المكlب �اليا 
لي�شاور في الموضوع، وسBس=تمر ال�شاور مع السادة رؤساء الفرق البرلمانية 

قرة Hلى ٔ�ن يåته$ي عملنا ومشاوراتنا ومع الس=يد رئBس الحكومة والحكومة المو 
 .مRه 100في ٔ�حسن مولود لتنزيل مقlضيات ا@س=تور، و_ٔ]خص الفصل 

وكذ¢ تم الاتفاق Hلى ٔ�ن ي rٔذ السادة الرؤساء الكلمة ا]نٓ في  -
لكي يعبروا عن  -دقائق ولكن قالوا دقFقة  3ٔ�� اقترحت  –إطار دقFقة 

تم الNم عنه _سمي لكي  �رٓائهم، وكذ¢ الس=يد رئBس الحكومة ا§ي
 . يتدrل كذ¢ في هذا النقاش

  . شكرا لكم Hلى ان��اهكم
rا، _سم الله، او  !5نيد ٔ�عطي الكلمة لمن ٔ�راد ٔ�ن يبدٔ� من السادة، Hاو 

  تبدٔ�؟
.. السي الراضي، _سم الله، دعوني ٔ�د�ر هذه العملية بدون الرجوع إلى

  .تفضل

        ::::المس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدرالمس�شار الس=يد إدر����س الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
  الرئBس المحترم،الس=يد 

  الس=يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس=يدات والسادة المس�شارون،
  الس=يد الرئBس،

كي يفهم الرٔ�ي العام الوطني ٔ�نه ما كايåش شي عرق[ بخصوص هاذ 

ٔ]ن عند�  -الجلسة هاذي، وا{لي �ادي يمكن يبين ٔ�نه ما كايåش عرق[ 
هو قانون المالية، ولو بعض الإخوان قال ¢  -شيءمصلïة البلاد فوق كل 

ٔ�ودي راه كا�ن ٔ��لبية، وفعلا كا�ن أ]�لبية، ولكن قانون المالية فFه مصلïة 
  .البلاد والشعب المغربي

إذن، شفlو ªيفاش كانت المناقشة، وªيفاش هاذ الغرفة هاذي امشات، 
تن كٔد Hلى ٔ�نه ما ما كان�ش كتقلب Hلى أ]�لبية ٔ�و المعارضة كاينة، ومازال 

ولكن كا�ن المصلïة دÕل البلاد فوق كلشي، .. كايناش ٔ��لبية في هاذ
والمواضيع ا]نٓ ا{لي هي كاينة فيها المصلïة دÕل الشعب المغربي، والحسن 
الثاني، الله �رحمو، في خطاب من الخطب دÕلو قال {لمس�شار�ن ٔ�و 

ولهذا، ابغينا ". هاذ الق�ة هاذياحملوا هموم المواطنين وجFبوها ل : " البرلمانيين
  .هاذ الموضوع ٔ�نه يناقش بموضوعية

  .وشكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .شكرا الس=يد الرئBس المحترم

من �ريد r�ٔذ الكلمة؟ الس=يدة الرئBسة المحترمة، أ]س=تاذة بوعياد، 
  .تفضلي

  .شكرا لا�ترام الوقت أ]خ الراضي

        ::::المس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  السادة الوزراء،

  زمFلاتي، زملائي،
ٔ�ولا، بداية، نعتز بهذا ا0تمر�ن الس=ياسي وا@يمقراطي _مlياز في الفريق 

  ¤شتراكي وهذا النقاش الجد إيجابي؛
5نيا، نحن نؤسس جميعا، لBست الحكومة فقط هي التي تؤسس لهذا 

ن جميعا لمصلïة الوطن ولمصلïة ا@يمقراطية ا0تمر�ن و{لمس=تق�ل، ولك
  ولمصلïة فصل السلط؛

5لثا، لماذا كل هذا النقاش المسطري؟ لسÉب وحFد، الس=يد الرئBس، 
... وهو إشكالية البث {لتواصل مع المواطنين، تحديد التوقFت وتحديد الزمن

  .إلخ
 وكاينة في إطار - نحن نطالب، في الفريق ¤شتراكي، الس=يد الوز�ر 

_لتعجيل بوضع القRاة البرلمانية لكي �س=تمر وي��عوا معنا  -�ر�مجكم الحكومي 
المواطنين كل المداrلات، وهاذ المس jٔ دÕل البث وهاذ النقاش المسطري 
ا{لي كان ا]نٓ ªيمكن لنا ªون اس=تفد� من هاذ العش=ية وتناقش=نا كذ¢ 

نية من ٔ�\ل التواصل مع و_لتالي، نلتمس _لتعجيل _لقRاة البرلما. نقاش �خٓر
  .المواطنين

  .شكرا الس=يد الرئBس
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        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
الكلمة ا]نٓ لÂٔس=تاذ حكيم بåشماش ثم . شكرا الس=يدة الرئBسة المحترمة

  .ٔ�عود لÂٔس=تاذ ٔ�فرÕط

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بåشماش
  .شكرا الس=يد الرئBس المحترم

ل ٔ�سفي العميق، ٔ]نه ٔ�� ابغيت، _سم فريق أ]صاj والمعاصرة، �س�
كان من المفترض ٔ�ن هذه الجلسة Çكون \لسة لمساءj الحكومة، لمناقشة 
الهموم والقضاÕ الوطنية الكبرى، فإذا بها تتحول إلى \لسة لجدل مسطري، 
ٔ�� لا ٔ�قلل من ٔ�هميته، ولكن كåس�ل ٔ�سفي العميق، ٔ]ن الحكومة ٕ_صرارها 

مlنا من \لسة لمحاورة ومساءj حر : �ير المفهوم حرمlنا حرما� مزدو\ا
الس=يد رئBس الحكومة، وحرمlنا من الجلسة دÕل أ]س=ئ[ الشفوية العادية، 
فهو حرمان مزدوج، وكنا 	تمنى ٔ�ن الحكمة الجماعية تlåصر في هذا اCلس ولم 

  .تlåصر
كنا 	تمنى ٔ�ن Lس=تحضر الحكومة ٔ�ن المغزى والنية والحكمة دÕل المشرع 

سة دÕل أ]س=ئ[، هو ٔ�ن Çكون \لسة �سائل فيها البرلمان لما قرر هاذ الجل 
  .الحكومة، فإذا _لمنطق ا{لي \اءت به الحكومة هو مRطق معكوس

ٔ�� ٔ�شفق ٔ]ن البطل دÕل هاذ الجلسة ٔ�و البط[ هي المناصفة 
كنت ٔ�تمنى لو ٔ�ن الحكومة بيåت ولو جزءا قليلا من . المسكFنة، المناصفة

في القضاÕ الحقFقFة، في إنصاف الåساء المغربيات يوم هذا ال�شÉث _لمناصفة 
  .ٔ�تيحت {لحكومة فرصة اخlبار مدى تمثلها ومدى وفائها {لمناصفة

نقول لكم ب نٔ هذا ال�شÉث وهذا الإصرار دÕل الحكومة ٔ�ن واسمحوا لي 
Hلى المناصفة في ¤ق�سام دÕل الوقت _لطريقة ا{لي Lسمح {لس=يد رئBس 

دقFقة والطريقة ا{لي غتعطي {لفرق  40ساHات و 2 الحكومة _ش rÕذ
دقائق، هاذي ماشي مRاصفة، المناصفة هي ٔ�ن ن�Fح  5دقائق ٔ�و  7البرلمانية 

{لåساء المغربيات فرص ممارسة دورهن كاملا في مختلف مس=توÕت العمل، 
  .مختلف مس=توÕت الش نٔ العام، ماشي هذه هي المناصفة

 االس=يد الرئBس المحترم، _ش تفlحوا حوار و§¢، 	تمنى، ؤ�نتم التزمتم، 
ٔ�ن تlåصر الحكمة الجماعية، وابغينا من الس=يد  ،مع الحكومة في ٔ�قرب ا]ٓ\ال

رئBس الحكومة يوسع شوية الصدر دÕلو، ويفهم ب نٔه في هذا اCلس هناك 
غيورون Hلى الوطن، وابغينا الس=يد رئBس الحكومة �س=تمع ويتصåت 

لجديد ٔ�عطى {لمعارضة الحق دÕلها كاملا في {لمعارضة، ٔ]ن ا@س=تور ا
  .ممارسة دورها الوطني في المساهمة وفي المراق�ة وفي ت��ع الش نٔ العام

  .وشكرا 

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .الكلمة ا]نٓ {لسي ٔ�فرÕط. شكرا الس=يد الرئBس

        ::::المس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕطططط
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  وزراء،السادة ال

  أ]خوات والإخوان المس�شارون،
ٔ�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�ذªر ب نٔ إخوتي في الفريق اقترحوا Hلي ٔ�ن ٔ�قول 

  ..لكم، الس=يد رئBس الحكومة، ب نٔنا نمنحكم هذه ا@قFقة 4هبة مRا، لكن

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .شكر، شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕالمس�شار الس=يد عبد الما¢ ٔ�فرÕطططط
  .. الس=يد الرئBس، الإخوان اقترحوا.. حلكن، لا، لا، _قي، ٔ�� قلت اقتر 

نعم، إن ما جرى اليوم داrل هذه الجلسة س��قى لكل قراءته ولكل 
تحلي>، ولن ندrل في القراءات والتïليلات، لكن 	ريد ٔ�ن نؤكد اليوم 

  .ونؤكد جميعا ٔ�ن أ]مر لا يتعلق ب ٔ�لبية ٔ�و بمعارضة
الكبرى، إشكالاتهم إن المغاربة يlåظرون مRا اليوم ٔ�ن نحل معضلاتهم 

وما الزÕدة أ]rيرة في ... الكبرى، سواء تعلق أ]مر _ل�شغيل، _لسكن
�خٓر، من المؤكد ٔ�نه سيزيد من سخط المغاربة بعيدا عن  أ]سعار إلا دليلا

  .لغة ال�س=يح والعفاريت
§¢، ٔ�قول لكم، الس=يد رئBس الحكومة، س=تكون لنا فرصة 5نية، 

 Bليكم ٔ�ن لا تعاملو� وس=نقارعكم �كل ما ٔ�وتH ا من نضالية وقوة، ومقتر�ينR
إذا  -بنفس ما Hاملتم به إخوتنا في مجلس النواب، ٔ]ننا س=تكون لنا ٔ�يضا 

  .قراءتنا  -كان هذا السلوك 

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد     
  .أ]س=تاذ ٔ�وعمو. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد ا{لطيف ٔ�عموالمس�شار الس=يد عبد ا{لطيف ٔ�عموالمس�شار الس=يد عبد ا{لطيف ٔ�عموالمس�شار الس=يد عبد ا{لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  ة المس�شارون،الساد

  السادة الوزراء،
في الواقع، يصعب Hلي ٔ�ن ٔ�س�س=يغ في دوj عرفت تجربة دس=تورية 

، ٔ�ن �س�س=يغ ٔ�ن يحصل ما حصل 1962س=نة، مRذ  50و�رلمانية مRذ 
هذا شيء . اليوم، إفراغ \لسة دس=تورية من ٔ�داء وظائفها ؤ�داء عملها

ô يؤسف.  
لا يجادل . عة وجود فراغكثير من أ]ش=ياء نت�اوزها ونق�لها تحت ذري

ٔ��د ٔ�ن النص القانوني وا@س=توري �سير في اتجاه المناصفة في الزمان بين 
  . الحكومة وبين البرلمان

 ô بlلس والمكCا �خٓر، يجب ٔ�ن يحترم قراركم، ٔ]ن ا�Bقررتم ش
  .صلاحFات وضع \دول ٔ�عمال اCلس وما يترتب عنها من تدبير الزمن
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وضعت تحفظا لها Hلى قراركم، من حقها . قراركمHلى الحكومة ٔ�ن تحترم 
ٔ�ن تضع هذا التحفظ، ولكن لåش=تغل، لماذا لم �ش=تغل؟ هنا محل {لمبارزة 
الس=ياس=ية و{لمبارزة الفكرية والموا�اتية، ولكن لBس ٔ�ن نصل إلى مس=توى 

  .إفراغ مجلس=نا من العمل
  س=يدي الرئBس، 

اس=تمرار مجلسي لنا جميعا مسؤولية، الس=يد رئBس الحكومة، ضمان 
لابد ٔ�ن . البرلمان لBس ملكا {لحكومة ولا {لبرلمانيين، مC {لشعب. البرلمان

�ش=تغل، ٔ�ما ٔ�ن نلغي دور أ]داء البرلماني تحت ذريعة rلاف مع الحكومة ٔ�و 
إسقاط فلان ٔ�و تغليب فلان، هذا شيء ي�Rافى كليا مع ما نحن مRتخبون 

  .من ٔ�\>
الحكمة والتعقل والترزن وتحمل §¢، Ç�ٔرr ٔ�ن �سترجع موعظة 

التحفظ معناه ٔ�ننا . التحفظ لBس معناه تحقFق حق مك�سب. المسؤولية
	رفض ونعود {لحوار والمذاªرة لتصحيح أ]خطاء، و§¢ Hلينا ٔ�ن نقدم 

  .اعتذارا {لشعب المغربي ٔ]ننا ٔ�لغينا \لسة دس=تورية كان يlåظرها
 .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
أ]س=تاذ . ت، ربما ٔ�ن ماهيتها تغيرت، ولكنها تمتالجلسة ا@س=تورية تم

  .أ]نصاري

        ::::المس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاريالمس�شار الس=يد محمد أ]نصاري
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
،jالس=يد وز�ر ا@و  

  السادة الوزراء،
  الزمFلات والزملاء،

اسمحوا لي ٔ��، _سم الفريق ¤س=تقلالي {لو�دة والتعادلية، ٔ�ود ٔ�ن 
لفعل لم 	كن في الموHد مع هذه الجلسة ا@س=تورية المهمة \دا، ٔ�قول ب نٔنا _

وذ¢ لاعتبارات موضوعية وقانونية، ولكن بدون شك ٔ�ن مر�[ الت سBٔس 
س=يكون لها ما بعدها، _عتبار ٔ�ن هذه الجلسة ٔ]ول مرة حضر الس=يد 
رئBس الحكومة محفوفا بجل ٔ�عضاء الحكومة، وهذا شيء لابد ٔ�ن �س�> 

كذ¢ الحضور ا§ي كان متميزا، ثم الس�الات القانونية فÄ _رتياح، ثم 
يخص ا@س=تور والقوانين المنظمة لعملنا، التي لا تخلو من فائدة ولو _لåس=بة 
{لرٔ�ي العام، وكذ¢ الحكمة التي حضرت في نهاية المطاف من ٔ�\ل تدبير 

  . المر�[ المق�[ انطلاقا مما وقع اليوم
لي، 	رى ٔ�نه Hلى الرغم مما حصل، فهناك ونحن، في الفريق ¤س=تقلا

إيجابيات ٔ]ننا في مر�[ الت سBٔس، ومر�[ الت سBٔس إذا لم تبن Hلى قواHد 
سليمة من ٔ�\ل ضمان حوار مlكا
 الفرص وشفاف و	زيه وديمقراطي، يتكئ 

Hلى المناصفة ما بين المحاور�ن، وهنا ٔ�خlلف مع من يقول بتغليب �ة Hلى 

  . �ة ٔ�خرى
ذ¢ في نهاية المطاف ٔ�ن هذا الخلاف كان Hلينا ٔ�ن ند�ره ق�ل ٔ�قول ك

دrلنا إلى الجلسة العامة ونحن Hلى . الإتيان إلى الجلسة، وهذا هو الإشكال
rلاف م�دئي، وبطبيعة الحال لا يمكن ب ئ �ال من أ]حوال ٔ�ن تنجح 
هذه الجلسة ؤ�ن �س=تمتع بها الرٔ�ي العام _لåس=بة {لمساءj ولردود رئBس 

لحكومة، ٔ]ننا لم نتفق Hلى المسائل أ]ساس=ية، ؤ�تمنى ٔ�ن ن rٔذ العبرة مما ا
  .حصل

وما اتفقRا Hليه في ندوة الرؤساء وما ذªر به الس=يد الرئBس والمكlب، 
بدون شك ٔ�نه س=يكون ٔ�رضية لتبقى تC الشعرة، شعرة معاوية ما بين 

وافقFة لكي الشركاء أ]ساس=يين، الحكومة واCلس، من ٔ�\ل إيجاد �لول ت
	تمكن من القFام بعملنا وإيصال رسائل ¨مة \دا إلى الرٔ�ي العام في ٔ�قرب 

ا]ٓ\ال، وإذا لم نتوفق في إيجاد �لول لابد ٔ�ن نت�ه إلى التحكيم كما قال 
هناك اCلس . الس=يد الوز�ر المكلف _لعلاقات مع البرلمان في ندوة الرؤساء

 تفسير بعض المقlضيات ا@س=توري ا{لي هو مؤسسة لكذ¢ الحسم في
كذ¢ هناك من هو  ا@س=تورية وإعطاء ولو عن طريق ¤س�شارة ٔ�و

ٔ�قوى، هو رمز هذه البلاد، هو \لاj المC، ٔ�ي التحكيم الملكي، وهذه 
  .نقطة ٔ�ساس=ية

  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .أ]س=تاذ لحبBب لعلج. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلالمس�شار الس=يد لحبBب لعلجججج
  ._سم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئBس،
  الس=يد رئBس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

ٔ�دى دوره في المعارضة، ٔ]ن  -ٔ�قول  –التجمع الوطني لÂٔحرار اليوم 
 60س=نوات هو  5لقاء� مع رئBس الحكومة rلال المدة ال�شريعية دÕل 

ا لقاءا ما �كو�ش عن عبث، م 60من المفروض . لقاءا ا{لي �ادي �كون
 �60كو�ش مRظم _لطريقة العبFÅة ا{لي كانت �ادي Çكون بها، نحن هاذ 

لقاءا {لمواطنين ا{لي ªيlåظروه rلال المدة ال�شريعية دÕل هاذ الحكومة، 
 .ابغيناه يمر بطريقة يحبذها المغاربة ويحبها المغاربة

ٔ�طلب من الس=يد وز�ر الاتصال الموجود هنا ٔ�ن يحسن الاتصال 
غاربة، ٔ�ن يضع في موضع إلكتروني ما موقف المغاربة من والتواصل مع الم

  موضوع اليوم، ªيف يتم التواصل ما بين البرلمان وما بين الحكومة؟
ٔ�طلب من الس=يد الرئBس ٔ�ن يتواصل مع اCلس ا@س=توري، ما هو 
دور المعارضة ا§ي ٔ�عطاه ا@س=تور في إطار المقعد المميز، ما معناه؟ هل 
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  .السؤال {لحكومة؟ عندها دور مميز تعطيها التوقFت ٔ�كثرمعناه ال�ساؤل ٔ�و 
ٔ�طلب من الس=يد الرئBس ٔ�ن �سائل اCلس ا@س=توري، وهذا شيء 

احRا كن ٔسسو . احRا ما كنضيعوش الوقت. بمس=توى هذه المؤسسة�رفع 
وكنبFåو القواHد لهذه أ]مة، لهذه المؤسسة، ٔ]نه نجحنا في الربيع العربي، 

  .وسRåجح بتفعيل ا@س=تور والمؤسسات ا@س=توريةنجحنا _لمؤسسات، 
احRا اليوم فخورون، في التجمع الوطني لÂٔحرار، ٔ�ننا س=نلتجئ 
{لتحكيم، ٔ]نه ما عند�ش ا@�كlاتورية، ما عند�ش ٔ��لبية كتحكم فFنا وما 

عند� مؤسسات . عند�ش معارضة كتد�ر ا{لي ابغات Hلى الهوى دÕلها
 وعند� شعب يتابعنا وعند� مواطنون كنïترمو وعند� نظام وعند� قوانين

ا§كاء دÕلهم، وكنïترمو المواقف دÕلهم وكن�شاورو معهم، ونعطيوهم فرصة 
يوم _ش يقولوا لنا Hبر القRوات دÕل التواصل ما هو موقف  15دÕل 
  . المغاربة

ل ابغيناكم، الس=يد وز�ر الاتصال، تمشي للإذاHة دÕلنا والتلفزة دÕلنا وتح
اCال {لمغاربة وتقول موقع نقاش وقع ما بين الحكومة والمعارضة حول هذا 
الموضوع، الله يخليك، _ش يقولوا المغاربة ٔ�ش=نو هو الموقف دÕلهم، واش 
ابغاو يتصنتوا لهموم المواطنين، �سائلوا رئBس الحكومة ويجاوب في وا�د 

نزلو {لمس=توى ن، ٔ�نه الوقت مميز ٔ�و ٔ�كثر، ٔ]ن هذا هو التحكيم ا{لي ابغينا
  .دÕل التحكيم دÕل ا@يمقراطية

 François( 1981نذªركم، الس=يد الرئBس، في س=نة 
MITERRAND ( س=ية بعد�س=نة من  35تولى رئاسة الجمهورية الفر

في س=تة ٔ�شهر نظم ¤نتmا_ت ال�شريعية، دار البرامج والقوانين . المعارضة
وا@وj الفر�س=ية انطلقت، واحRا  دÕلو كلها، صاوب المسائل دÕلو كلها،

  . تنزيل ا@س=تور مازلنا فFه
  .شكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .أ]س=تاذ عبد الحميد السعداوي. شكرا

        ::::عبد اعبد اعبد اعبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداويالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  إخواني المس�شارون، 
ا وقع في مجلس المس�شار�ن هو وضع صحي، ابغيت �شير اليوم ٔ�ن م

ويعبر {لرٔ�ي العام الوطني Hلى ٔ�ن مجلس المس�شار�ن كBش=تغل بوا�د 
الطريقة �داثية وديمقراطية، وا@ليل Hلى هذا ٔ�ن المساءj دÕل الس=يد 

 -و�شكره Hلى سعة صدره  - رئBس الحكومة اليوم لم تتم رغم سعة صدره 
طرفكم، الس=يد الرئBس، مع الوز�ر  ٔ]ن بعد المناقشات ا{لي تمت من

المكلف _لعلاقات مع البرلمان ومع الس=يد رئBس الحكومة، واحRا في الفريق 

الحركي امشRBا في م�دٔ� المناصفة _ش نعطيو {لس=يد رئBس الحكومة الوقت 
الكافي للإ\ابة Hلى ٔ�س=ئ[ السادة المس�شار�ن وتنو�ر الرٔ�ي العام الوطني 

ا هاذ اليوم بفارغ الصبر، وªيlåظروا أ]جوبة دÕل الس=يد ٔ]ن المغاربة ªيlåظرو
رئBس الحكومة، ولاس=Ä حول الموضوع ا{لي ªيهم جميع المغاربة اليوم وا{لي 

  .احRا مق�لين Hليه، وهو ¤س=تحقاقات المق�[
  .وشكرا الس=يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .أ]س=تاذ الحلوطي. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد الاôٕ الحلوطيالمس�شار الس=يد عبد الاôٕ الحلوطيالمس�شار الس=يد عبد الاôٕ الحلوطيالمس�شار الس=يد عبد الاôٕ الحلوطي
 .شكرا الس=يد الرئBس

  الس=يد رئBس الحكومة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  :نحن في مجموHة ¤تحاد الوطني {لشغل _لمغرب �س�ل

ٔ�ولا، ب نٔ النقاش ا{لي كان هو نقاش صحي، نقاش \دي، ونقاش فعلا 
ويعبر Hلى ٔ�ن هاذ الوضع ا§ي ا{لي ªيعبر Hلى حFوية الغرفة الثانية كذ¢، 

  نحن فFه وهاذ النقاش ا{لي نحن فFه هو مجال حقFقي {لرٔ�ي والرٔ�ي ا]خٓر؛
ٔ�ن هاذ  - �كل ٔ�سف  - في نفس الوقت، الس=يد الرئBس، �س�ل 

الجلسة ا{لي كانت مRتظرة من طرف المواطنين المغاربة ومRتظرة كذ¢ من 
يlåظرها المواطنون المغاربة، طرفRا نحن، عند� قضاÕ اليوم كانت ¨مة \دا 

عند� قضاÕ ومس=ت�دات في البلاد، عند� �م ا]نٓ �روج في السا�ة 
و�روج في الصïافة، كان من المنتظر ٔ�ن �سمع فFه �ما م�اشرا من الس=يد 
رئBس الحكومة في قضاÕ مlعددة، في قضاÕ الزÕدة في بعض المنت�ات دÕل 

دÕلها Hلى القدرة الشرائية، في قضاÕ  المحروقات، في قضاÕ ¤نعكاسات
التدابير دÕل الحكومة ا{لي ممكن تت�اوز بها هاذ الواقع، في موقع ¤نتmا_ت 

 .وأ]جRدة دÕل الس=ياسة
. مع كامل أ]سف، المواطنون المغاربة اليوم هذا هو ا§ي كانوا يlåظرونه

 .المواطنون اليوم ضيعنا Hليهم هذه الفرصة
 الس=يد الرئBس،

في الجلسة المق�[، إن شاء الله تعالى، 	تمنى ٔ�ن لا �سقط فÄ سقطنا 
  . فFه اليوم

في البداية، في الحقFقة لما تطرح النقاش، رغم \ديته ورغم إيجابlBه، إلا 
ٔ�نه لم �كن ٔ�بدا من الممكن ٔ�ن نصل إلى تدبير الزمن وتدبير الوقت والحسم 

  .في قضاr ÕلافFة في \لسة Hامة
الس=يد الرئBس، مرة ٔ�خرى ٔ�ن لا ن تئ إلى \لسة Hامة إلا إذا نطالبكم، 

  .حسمت ندوة الرؤساء في كل التفاصيل المتعلقة _لجلسة
القضية الثانية، الس=يد الرئBس، 	تمنى ٔ�ن نتعاطى eشكل إيجابي وسريع 
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مع التعديلات المنتظر ٔ�ن تدrل Hلى النظام ا@اrلي Cلس المس�شار�ن في 
  .لمق�[ٔ�فق ¤س=تحقاقات ا

  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .¤تحاد المغربي {لشغل ابغا يتدrل، ٔ�س=تاذ؟ تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطلïةالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطلïةالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطلïةالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطلïة
  الس=يد الرئBس المحترم،

  مة المحترم،و الس=يد رئBس الحك
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شارون المحترمون،
نتم، ªرئBس مRكم �ٔ  ٔ�طلب. ٔ�� عندي �ير وا�د الجم[، الس=يد الرئBس

ؤ�عضاء المكlب ولجنة الرؤساء والحكومة المغربية، ٔ�ن تعتذر {لشعب 
  .المغربي Hلى هاذ العبث ا{لي وقع اليوم

  .شكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  السي عرشان؟.. �ير ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة {لس=يد الرئBس. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشان
  .شكرا الس=يد الرئBس

ن عندي دقFقة وا�دة خصني 	ربح وا�د شوية بلا ما نتو\ه {لقاHة ]ٔ 
  .دÕل الوقت

  الس=يد الرئBس، 
اسمحوا لي، مع تقد�ري لكم، ٔ�نني نحمل لكم مسؤولية هاذ القضية ا{لي 
عرفRاها اليوم، ٔ]ن دrلنا في نقاشات بيزنطيFåة، جعلت مRا احRا كم�لس 

ة، بيزنطيr ..Fåليوني نهضر، الله �كثر rيركم.. دÕل المس�شار�ن ٔ�ن
 ÕاRا احRة، هاذ الشي ا{لي تنقول صحيح، ٔ]ن جعلت مïوتنكررها وصحي
هاذ اCلس دÕل المس�شار�ن عرضة {لشفقة من @ن الرٔ�ي العام في حقFقة 

  . أ]مر
، الس=يد الرئBس، بما ٔ�نه فFه ثغرات وما كنتوش االقانون كان واضح

نجيو لهاذ  مlحكمين في أ]مور، كان Hليكم، الس=يد الرئBس، ٔ�نه ق�ل ما
الجلسة، بما ٔ�ننا نحن في مFدان التوافقات، كان حتى Çكونوا د�رتم هاذ 
المس jٔ هذه �كFفFة دقFقة \دا، وHاد نجيو لهاذ الجلسة _ش يتم الحوار مع 

  ..والإخوان ا{لي Çيهضروا راه هنا ما شي محل دÕل ا@�كlاتورية. الحكومة

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  . شكرا الس=يد الرئBس

        ::::ار الس=يد محمود عرشانار الس=يد محمود عرشانار الس=يد محمود عرشانار الس=يد محمود عرشانالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
اسمح لي، الس=يد الرئBس، راه . راه كل وا�د عندو الحق ٔ�نه يهضر

  ..مازال ما كمل�ش حتى ا@قFقة دÕلي

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .دقايق، السي عرشان، كمل 2لا، كملوا 

        ::::المس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشان
 اسمح لي، الله �رضي Hليك، ٔ]ن كتد�ر الفرز بين ا{لي ªيتدrلوا، الله

�كثر rيرك، الس=يد الرئBس، ؤ�� شفت Hلى ٔ�نه كا�ن رؤساء فرق ا{لي 
وما كتدو�ش معهم، ؤ�� فين ما جFت نهضر دائما  ª3يتدخوا دقFقlين و

 . rليني 	كمل �مي، الله �كثر rيرك، الس=يد الرئBس".. شكرا، شكرا"

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .تفضل، تفضل السي عرشان

            ::::المس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشانالمس�شار الس=يد محمود عرشان
  .صافي، ٔ�س=يدي، كملت

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .اتفكعتي؟ شكرا

فقط  -�ير ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة {لس=يد رئBس الحكومة، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذªر 
ٔ�ن مشكل البث لم �كن مطرو�ا، ٔ]نه المسا�ة التي تم الاتفاق  -لÂٔمانة 

ساHات وربع، وبعد اتصال مع الس=يد رئBس  H4ليها داrل المكlب هي 
الخلاف فقط هو المناصفة بين . ا وHلى ٔ�ن تÉث �رمتهاالحكومة اتفق Hليه

  . الحكومة الموقرة ؤ�عضاء مجلس المس�شار�ن
  .وشكرا

  .الس=يد رئBس الحكومة المحترم

        ::::الس=يد عبد الاôٕ ا�ن كيران، رئBس الحكومةالس=يد عبد الاôٕ ا�ن كيران، رئBس الحكومةالس=يد عبد الاôٕ ا�ن كيران، رئBس الحكومةالس=يد عبد الاôٕ ا�ن كيران، رئBس الحكومة
  ._سم الله الرحمن الرحيم

  .الحمد L والصلاة والسلام Hلى رسول الله وHلى �ôٓ وصحبه ومن و¤ه
  الس=يد الرئBس،

  إخواني المس�شارون المحترمون،
  ٔ�خواتي المس�شارات المحترمات،

  السادة الحضور الكرام،
هل تتصورون ٔ�ن رئBس حكومة في م�ل هذه الظروف سوف 
ي�ساهل في تضييع فرصة ­اطبة اCتمع لBشرح ما يقع؟ ولو لم �كن هنا¢ 

ست كافة المواطنين، كما إلا موضوع وا�د وهو الزÕدة في المحروقات التي م 
  . لا يخفى، لما كان من الممكن هنا¢ شخص ٔ�حرص مني Hلى ٔ�ن يتïدث

ولكن، اسمحوا لي، رغم ٔ�نني رئBس حكومة وعندي ٔ�ش=ياء ٔ�ريد ٔ�ن 
ٔ�قولها {لمجتمع اليوم، ولم ٔ�طالب بحصة rاصة في التلفزيون ٔ]فعل ذ¢، 

شار�ن ٔ�حسن ٔ�\لت إلى ٔ�ن ٔ�لتقي �كم، وقلت ٔ�ن �كون في مجلس المس� 
ومع ممثلي أ]مة، ؤ�وضح {لمجتمع م�اشرة، مع ٔ�نه من حقي ªرئBس دÕل 
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الحكومة، بعد إجراء من هذا الق�يل، ٔ�ن ٔ�طلب وقlا كافFا في القRاتين، 
ؤ�شرح ؤ�وضح، لم ٔ�فعل هذا ٔ]نني انتظرت ٔ�ن نلتقي، معشر المس�شار�ن 

ولBس . ليومالكرام والمس�شارات الكريمات والس=يد الرئBس، في هذا ا
  .. هنا¢ شخص

Hلى كل �ال، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول لكم ٔ�ن طبيعتي هي ال�ساهل في 
ؤ�قول لكم لما بدٔ� هذا الحوار، ٔ�� لم . المفاوضات ما لم ٔ�صل إلى المبادئ

ٔ�تدrل فFه، تدrل فFه أ]خ الحبBب الشو_ني، الوز�ر المكلف _لعلاقات 
 30س=ئ[ قد \اءت مع البرلمان، وLساهل هو في شرط هو ٔ�ن Çكون ا]ٔ 

يوما ق�ل، كما ينص Hلى ذ¢ ا@س=تور، هو r�ٔذ هذه المبادرة، ماشي 
  .مشكل

المس jٔ الثانية، كان مقررا ٔ�ن �كون هنا¢ محوران فقط، محور يتعلق 
ومحور مlعلق _ٔ]زمة ¤قlصادية المالية وE�ٔرها Hلى _لرشوة ومحاربة الريع 

  .الوطن
كم راه ابقFت كن�س=نى واش غتكون الجلسة لما اقتربت أ]Õم، راه نقول ل

اليوم ولا لا حتى الوا�دة، حتى {لجوج عفوا، حFث دا�ر الوا�دة دÕل 
 –rليني 	كون معكم واضح، ٔ�� كنزيد ساHة ملي كنقراها  -الساHة دÕلي 

 35حتى {لجوج ؤ�� كåشوف، وجFت إلى هنا، السي بåشماش، مع الثانية و
ل، وطلبت من الس=يد الرئBس _ش نتلاقاو دقFقة، معط 29دقFقة، ماشي 

ٔ�ش=نو �ادي ند�رو؟ �ير \ا جFت ٔ�� وهو م�اشرة إلى هنا لو�د�، شفlينا 
دrلنا لو�د�، ٔ]ن الإخوان الوزراء كانوا مجموHين في قاHة ٔ�خرى، rليناهم 

  .وجFنا لعندكم م�اشرة
عا احRا ما تنmافوش من الممثلين دÕل الشعب، احRا إخوتهم، واحRا جمي

�شعر ب نٔ المسؤولية دÕلنا هي نقلبو Hلى المصلïة دÕل الشعب واCتمع، 
وإذا قلت لنا شي �م قاصح وكان عندك الحق، نعطيه ¢، Hادي _لåس=بة 

قلت للإخوان البث كان خصو �كون من ٔ�ول دقFقة، وصرحت بها . لي
  . للاHٕلام

. مشكل إذا كان خصنا نعتذرو Hلى هاذي، ٔ�� كنعتذر Hليها، ماشي
حFاتي كلها، السي بåشماش، ؤ�� H�ٔترف ؤ�عتذر، وها ٔ�� رئBس الحكومة، 

  ).Ça ne me diminue pas(�شٓ غيوقع في مC الله؟ 
. لا، هذا كان �م مو\ه ô هو. إيوا بلاتي، 	كمل ¢، ٔ�رى لنا البارح

البارح، السادة المس�شارون المحترمون وأ]خوات المس�شارات المحترمات، 
ف الس=يد الوز�ر مع الإخوان في مجلس المس�شار�ن Hلى الغلاف اخlل

 4ساHات وربع، بBني وبRBكم  4ساHات ما تقد�ش، 	ردوها  3الزمني، قالوا 
 4 !هاذ رئBس الحكومة سBس لٔ ق�ل يوم القFامة؟ !�وٓ !ساHات وربع �زاف

ساHة، ساHة ونصف معقول، ماشي  !ساHات وربع، هذا حساب عسير
 . مشكل

 4ساHات وربع،  4ساHات ونصف، هاذو ابغاو  3لنواب اrذا مجلس ا
ساHات وربع �ادي يتزاد فيها وا�د نصف ساHة بطبيعة الحال وا�د 

ساHات ونصف، وكان عندي وا�د الموHد ¨م  4الشوية، �ادي Çكون 
لا، اسمح لي، هاذي مكالمة بBني .. ٔ�\لتو، قلت {لس=يد الحبBب الشو_ني

 ٔ��ترمه ؤ�قدره، وحقFقة ووقف معاÕ موقف دÕل وبين الس=يد الرئBس، ا{لي
ô سوايع وربع  4هاذي ماشي مشكل،  الموضوعية، وقال لي هاذي، قلت

  . ماشي مشكل
ولكن المناصفة، ما معنى المناصفة؟ يعني التوقFت �كون قد الحكومة قد 
مجلس المس�شار�ن، هاذي، اسمحوا لي الإخوان، هاذي _لåس=بة لي ٔ�� 

ادئ، اسمحوا لي، امشRBا {لمبادئ، ٔ]نه احRا اليوم ولو عند� امشRBا {لمب
أ]�لبية وكاينة المعارضة، ماشي معنى ٔ�ن المعارضة ولات بحال ذاك الإ�سان 

ô يتعطىª يتراعى لها . الحقوق ا{لي عندو وا{لي ما عندوش، لا ا{لي
 الظروف، ما عندي ما نقول، لكن ٔ�� اليوم ا{لقاء بين مجلس المس�شار�ن

والحكومة، ومجلس المس�شار�ن ينوب عن اCتمع بطريقة م�اشرة والحكومة 
Lسير ش نٔه ٔ]نها \اءت مRه، لا تåسوا، ٔ�� ماشي �ير جFت ووليت رئBس 
 Cالم jالحكومة، ٔ�� راه داز ربيع عربي، كانت البلاد كلها ¨ددة، و\لا

ا{لي ٔ�عطى  مارس _لخطاب دÕلو _@س=تور و_نتmا_ت r�ٔ9ذ المبادرة في 
الضما�ت دÕلو _ش تعطى النتائج الحقFقFة ا{لي ٔ�عطت الحكومة وأ]�لبية 

 .ا{لي كنترٔ�سها اليوم
إلا إلى امشlBوا  -اسمحوا لي كنقولها لكم  - في هذا الإطار، ما يمكRلBش 

. {لم�لس ا@س=توري وج�توا لي قرار دÕلو، ذيك الساHة ما عندي ما نقول
السي عبد الاôٕ، احRا "إذا قلت لي . �ا\ة م�دئيةما يمكRلBش ن�Rازل في 

دقايق، إذا ابغيتوا  7بحال ا{لي قال لي السي الراضي " عند� الوقت قليل
حتى ٔ�� وسعوا . توسعوا ٔ�نتم التوقFت دÕلكم وسعوه، ولكن ما تحÉسونBش ٔ��

لي، وذيك الساHة واش �ادي �س=تعملو كامل ٔ�و لا، هاذي �ا\ة اخرى، 
rذوا وقlكم، هضروا، ٔ�� ما كنmافش من الهضرة، اسمح ماشي مشكل، 

  . لي
الNم هو ٔ�ش=نو فFه، ولكن نجي نبدا نتكلم و�شرح {لناس الوضعية 

راه . دÕل أ]زمة ¤قlصادية، وكتعرفوني ٔ�� كنبغي نتواصل مع المواطنين
 الإخوان كاتبين لي التدrل، ما �اد�ش نقراه، المعاني تذاªرت ٔ�� واÕٕهم فيها،

وهما داروا لي النقط، ؤ�� �ادي نجي و�ادي �شر[ا {لناس، نبدا �شرح 
أ]زمة المالية ¤قlصادية العالمية، ويدق Hلي الس=يد الرئBس ويقول لي 

البنز�ن ودرهم  دراهم في 2، نجي �شرح {لناس Hلاش زدت Hليهم "اسكت"
ٔ�نتم ما  في المازوط، ويقول لي الس=يد الرئBس اسكت، اسمحوا لي، تقولوا لي

  . عندكمش الوقت كافي
- الس=يد الرئBس، سجل هاذ الشي - ٔ��، اسمحوا لي، الله يجاز�كم بخير 

. ٔ�� مس=تعد نبداو هنا مع العاشرة صبا�ا، ونبقاو حتى 	كملو Hلى rاطر�
لا، .. الله يجاز�كم بخير، _ش Çكون أ]مور.. مالنا �شٓ rاسر�ن؟ وماشي

ه أ]همية  دÕل الNم، الإخوان، ماشي ٔ]ن.. اسمح لي، _ش Çكون أ]مور
هي في الكثرة دÕلو، أ]همية دÕل الNم هي في المصداقFة دÕلو، دÕل ا{لي 
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  . ªيقولوا، الموافقة دÕلو {لصواب
هذه هي أ]همية دÕل الNم، ؤ�� ما عند�ش مشكل، ابغيتوا نبقاو 

وا نعياو ونوقفو نتذاªرو هنا، طبعا إلى طولنا �زاف �ادي نعياو، ابغيت
  .و�سترحو و	رجعو، ٔ�� موجود حتى 	كملو Hلى rاطر�، احRا فضينا

الله يجاز�كم بخير، ٔ�ما ٔ�� �ير ما فهم�ش وا�د القضية، شي إخوان، 
ªيفاش ظنوا ب نٔ ٔ�� قصدتهم؟ سواء . Çكلموا Hلى شي ٔ�مور سلبية ٔ�قولها

ذو مخلوقات لا يعرف تعلق أ]مر _لعفاريت ٔ�و تعلق أ]مر _ل�س=يح، هما ها
ٔ��د ٔ��ن هي، فهمت ولا لا؟ ماشي ٔ�� ا{لي Çكلمت Hلى جFوب المقاومة 
وHلى الحزب السري، Õك ٔ� لاj بوعياد؟ ٔ�نت Hاق[ Hلى هاذ الشيء Õ�ٔم 

  .النضال الشديد
 ،jا اليوم حكومة مسؤوRؤ��، ا{لي _غي نقول، �ا\ة وا�دة، اح

 نبقى في رئاسة الحكومة ولا ما و�ادي نقول لكم ٔ�� ماشي الهدف دÕلي
الهدف دÕلي ند�ر ا{لي Hلي، واليوم المغاربة ªيعرفوا، مادام أ]خ . نبقاش

Çكلم Hلى الزÕدة في المحروقات، ªيعرفوا بلي عبد الاôٕ بنكيران لم �كن من 
الممكن ٔ�ن يل� ٔ إلى الزÕدة في المحروقات لو لم �كن ذ¢ ضرورÕ للاقlصاد 

ذاك الشي ب�شاور مع الإخوان الوزراء عن إيمان واقlناع الوطني، وعملت 
jل ا@وÕة دïتمع، وهاذيك هي المصلCل اÕة دïب نٔ هاذيك هي المصل .  

ا@وª jيمكن ٔ�ولادها يدوزوا مر�[ اصعيبة، ولكن هي خصها تعBش، 
rاص يبقى و�ها مRور قدام اCتمع ا@ولي، وخص يبقاو ٔ�ولادها ªيFÅقوا 

، ما وصلنا لو حتى  كنعرف ب نٔ هاذ الإجراء هذا كان ضرورÕفيها، ؤ��
وفي المس=تق�ل، إن شاء الله الرحمن الرحيم، �ادي . اقlنعنا ب نٔه ضروري

نتmذو وا�د اCموHة دÕل الإجراءات �ادي Çكون كلها في اHٕادة التوازن 
  .إلى هذا اCتمع

ا0يها ا{لي المقاصة ما �اد�ش نحيدها، �ادي نحيدها _ش 	ردها لمو 
كBس=تحقوها، الفقراء والمساكين والمحتا\ين، هاذ الشي ا{لي �ادي نعمل، في 

  .الوقت المناسب، _لطريقة المناس=بة، _@راسة المناس=بة
�سمحوا لي الإخوان دÕلنا، السي دعيدHة، الضريبة Hلى ا@rل لو كان 

بيدينا ور\لينا،  درس=ناها ولقFناها ب نهٔا في الصالح دÕل اCتمع لكان تبFåناها
مالنا احRا من �شٓ rايفين؟ �شٓ من ضريبة Hلى ا@rل عند� احRا �ادي 

عند� المسائل القانونية التي ªيعرفها  !نخافو نخلصو Hليها؟ وما عند� دrل
 ".ٔ�شكركم"الجميع، ولهذا _غي نقول للإخوان 

نعم، السي بåشماش، اسمع مزÕن، الله يخليك، شوف، �ادي نقول ¢ 
د القضية، ٔ�� هنا ٔ]قول لكم كل ما �سير في اتجاه صالح اCتمع 4كل وا�

والطبقات التي لم تنل حقها، والبارح كان عرض دÕل مجلس المنافسة بناء 
Hلى القضية دÕل  H2010لى طلب تو\ه إليه به السي عباس الفاسي في 

المقاصة بين شكون الناس ا{لي كBس=تافدوا _لضبط من هاذ الشي هذا 
لي أ]�لبية الساحقة دÕل الفقراء والمساكين Lس=تفFد قليلا \دا، واحRا لبو 

  :دÕل التو�ات �2ادي نمش=يو ب 
التو\ه أ]ول هو تBسير أ]مر Hلى المقاوj _ش �كون ¤س��ر، 
و¤س��ر هو ا{لي ªيعBش الشعوب وا@ول، ولكن في نفس الوقت، 

كانت تترك لنفسها تغرق في  -في الغالب  -الف�ات ¤ج�عية التي 
الصعو_ت اليومFة @ر\ة الفقر المدقع، _لإضافة §اك الشي ا{لي در�، 
�ادي نو\ه لها، إن شاء الله الرحمن الرحيم، الطاقات دÕلنا، و�ادي نحاولو 

 .نفرقو بين الميدان دÕل الإنتاج والميدان دÕل العمل ¤ج�عي
منافسة، وخصو �كون قانوني الإنتاج خصو يتحرر، وخصو يخضع {ل 

دÕلها يجيو هاذوك ا{لي ) les circuits(وما Çكو�ش ا@وL jسمح _ش 
  .كنتكلم Hليهم دائما يمتصوا هذاك الشي ويضيع المسكين

ولكن _لمقابل، ما يمكåش نخليو الإ�سانة ا{لي مات الزوج دÕلها وrلى 
ا{لي ما ابقى لها �د  لها ا@راري بدون شيء، ما يمكåش نخليو المرٔ�ة العجوز

  . بدون شيء، وما يمكåش نخليو الفقير والمسكين بدون شيء
عفوا، .. هذا هو التو\ه دÕل العداj والتنمية، وراح احRا ما زر_نيåش

هذا . ٔ�عتذر، هذا هو التو\ه دÕل الحكومة، واش ان� كتنوبوا عن الحكومة
لبية، هذا تو�نا في الحكومة، نا في العداj والتنمية، هذا تو�نا في أ]� تو� 

  .سåس=تمر Hليه، والشعب يعرفRا ويثق بنا، و§¢ صوت Hلينا
  .والسلام Hليكم

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
السي أ]نصاري، .. لBس هناك ٔ�ي rلل، السي بåشماش، الله يخليكم

  . الله يخليك
  .وعند� ا]نٓ اج�ع دÕل مكlب اCلس �الا. رفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسةإذن 


